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die NATO

der Nordatlantikvertrag
die Charta

das Mitglied

die Verbiindeten

die Nuklearwaffe

der Angriff

das Mittelstreckensystem
die Waffenkathegorie
die Verringerung

die Streitkrafte

die Gipfelerklarung
das Gesamtkonzept
die Riistungskontrolle
die Abriistung

die Konfrontation

die Strategie

die Konferenz iiber Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (KSZE)
die Konfliktverhiitung
die Friedenserhaltung
die Bedrohung

das Biindnis

die Stabilitét

der Pakt

der Nato-Rat

der Vorsitz

der Ausschuf3

der Stab

die Stationierung

das Gesamtkonzept
unterzeichnen
verabschieden (den Bericht)
verkiinden
verOffentlichen

sich ergeben
einschlielen
aufnehmen in Akk.
beitreten Dat.
einsetzen

definieren

sich stiitzen auf Akk.
erortern Akk.



sicherstellen

stellen in Rechnung
regeln AkK.
gewihrleisten

starken

abhalten (das Treffen)
billigen

koordinieren
konventionell
nichtmilitarisch
zustiandig fiir Akk.
taktisch

erganzend
vertrauens- und sicherheitsbildend
tiefgreifend

mobil

flexibel

prominent

1. Lesen Sie Text " Meilensteine ".

Meilensteine
04.04.49 - Der Nordatlantikvertrag wird von Belgien, Kanada, Ddnemark,
Frankreich, Island, Italien, Luxemburg, den Niederlanden, Norwegen,
Portugal, GroBbritannien und den Vereinigten Staaten von Amerika in
Washington im Rahmen von Artikel 51 der Charta der Vereinten
Nationen unterzeichnet.

18.02.52 - Griechenland und die Tiirkei werden Mitglied der NATO.
06.05.55 - Die Bundesrepublik Deutschland wird Mitglied der NATO.

13.12.56 - Der Nordatlantikrat verbabschiedet einen Bericht iiber die
Verbesserung und Erweiterung der nichtmilitdrischen Zusammenarbeit
unter den Mitgliedstaaten.

13.12.67 - Der Nordatlantikrat billigt den Harmel-Bericht iiber die
kiinftigen Aufgaben der Allianz.

01.08.75 - Die Unterzeichnung der KSZE-SchluBlakte von Helsinki durch
35 Staaten bedeutet den Beginn eines neuen Prozesses im Sinne der
Starkung des Vertrauens und der gegenseitigen Verstindigung unter den
Lindern Europas und ihren Verbiindeten sowie des Schutzes der
Menschenrechte.

12.12.79 - Die NATO verkiindet ihren "Doppelbeschlufl" {iiber die
Modernisierung der taktischen Nuklearwaffen und parallele und
erginzende Riistungskontrollinitiativen.



30.05.82 - Spanien wird 16. Mitglied der NATO.

10.06.82 — In der Bonner Erkldarung versichern die Regierungen der
NATO-Lénder, dal "keine unserer Waffen jemals eingesetzt werden
wird, es sei denn als Antwort auf einen Angriff".

19.09.86 - Die KSZE-Mitgliedstaaten verabschieden das "Stockholmer
Dokument" iber vertrauens- und sicherheitsbildende Maflnahmen.

08.12.87 - Die Unterzeichnung des Vertrages iiber landgestiitzte nukleare
Mittelstreckensysteme (INF-Vertrag) zwischen der UdSSR und den USA
beseitigt eine ganze Waffenkategorie auf weltweiter Basis.

09.03.89 - Beginn der Wiener Verhandlungen zwischen den 23
Mitgliedstaaten des Warschauer Vertrages und der NATO {iber die
Verringerung konventioneller Streitkrafte in Europa von Altantik bis zum
Ural und gleichzeitig Beginn der Verhandlungen zwischen allen 35
KSZE-Staaten {iber neue vertrauens- und sicherheitsbildende
MalBnahmen (VSBM).

30.05.89 - Die NATO veroffentlicht eine Gipfelerklarung tiber die Rolle
und die kiinftigen Aufgaben der Allianz sowie ein Gesamtkonzept fiir
Riistungskontrolle und Abriistung.

09.11.89 - Offnung der Berliner Mauer.

08.06.90 - Die AuBenminister der NATO-Staaten verabschieden die
"Botschaft von Turnberry", in der sie ihre Entschlossenheit bekriftigen,
die historischen Chancen zu nutzen, die sich aus den tiefgreifenden
Verdnderungen in Europa ergeben, und in der sie der Sowjetunion und
allen anderen europdischen Léndern die Hand zur Freundschaft und
Zusammenarbeit reichen.

06.07.90 - In der Londoner Gipfelerklarung iiber "Die Nordatlantische
Allianz im Wandel" geben die Regierungen der NATO-Staaten wichtige
Schritte zur Uberwindung der Konfrontation zwischen Ost und West
bekannt, einschlieflich weiterer Riistungskontrollinitiativen und einer
grundlegenden Uberpriiffung der NATO-Strategie. Sie bieten der
Sowjetunion und den Léandern Mittel-und Osteuropas an, regelméaBige
diplomatische Verbindungen einzurichten und ein neues Verhéltnis
aufzubauen, das auf Zusammenarbeit basiert.

03.10.90 - Vereinigung Deutschlands.

19.11.90 - Die Staats-und Regierungschefs der an der Konferenz iiber
Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (KSZE) beteiligten Lander
verabschieden eine "Charta von Paris fiir ein neues Europa" und billigen
ein Abkommen iiber eine betrdchtliche Zahl neuer vertrauens- und
sicherheitsbildender MaBBnahmen. Die Unterzeichnung des Vertrages liber
konventionelle Streitkrifte in Europa (KSE-Vertrag) soll zu wesentlichen
Verringerungen der konventionellen Streitkrafte und ihrer Waffen und



Ausriistungen in den Landern der NATO und des Warschauer Vertrages
fiihren. Eine gemeinsame Erkldrung iiber friedliche Beziehungen wird
unterzeichnet.

2. Stellen Sie die allermoglichsten Fragen zum Text!
3. Finden Sie Synonyme zu den Wortern:

verkiinden , die Allianz , stationieren , der Verbiindete , garantieren , die
Grundlage , die Verteidigung , der Vertrag , diplomatische Kontakte , der
Staatschef , der Regierungschef .

4. Finden Sie die russischen Entsprechungen zu den deutschen:

- im Rahmen unterzeichnen

- Mitglied werden

- den Bericht billigen

- den BeschluB} verkiinden

- erginzende Kontrollinitiativen

- die Waffen einsetzen

- die historischen Chancen nutzen

- die Zusammenarbeit unter den Mitgliedstaaten
- der Schutz der Menschenrechte

- Antwort auf einen Angriff

- landgestiitzte nukleare Mittelstreckensysteme
- die Verringerung konventioneller Streitkrafte
- die wichtigen Schritte ankiindigen

- auf positive Reaktion treffen

- die Kontakte herstellen

. Ubersetzen Sie ins Russische:

93]

WHO-Weltgesundheitsorganisation
WGB-Weltgewerkschaftsbund
ECOSOC-Wirtschafts-und Sozialrat
FBI-Bundeskriminalamt (USA)
UNO-Hauptquartier
UNESCO-Verfassung
SPD-Vorstand

EU-Lander

ABC-Waffen

KSZE-Vertrige (SchluBakte)
US-Dollar



UFO-Beobachtungen
FIDE-Konferenz
AIDS-Untersuchungen
AFP-Meldung

6. Text "NATO".
NATO

Nordatlantikpakt (North Atlantic Treaty Organization: NATO),
westliches Verteidigungsbiindnis. Erstunterzeichner des
Nordatlantikvertrags am 4. April 1949 waren Belgien, Didnemark,
GroBbritannien, Frankreich, Island, Italien, Kanada, Luxemburg, die
Niederlande, Norwegen, Portugal und die Vereinigten Staaten von
Amerika. 1952 wurden Griechenland und die Tiirkei in das Biindnis
aufgenommen, die Bundesrepublik Deutschland 1955 und Spanien
1982. Frankreich gehort seit 1966 nurmehr der politischen Allianz der
NATO an, nicht aber der militdarischen Organisation.

Hintergriinde

In den Jahren nach dem 2. Weltkrieg (1939-1945) sahen viele westliche
Politiker in der Politik der Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken
(UdSSR) eine Bedrohung fiir die Stabilitdt und den Frieden in Europa.
Die gewaltsame Etablierung kommunistischer Regierungen in ganz
Osteuropa, Gebietsforderungen seitens der USSR und deren
Unterstiitzung der Guerilla in Griechenland und des regionalen
Separatismus im Iran erschienen vielen als die ersten Schritte auf dem
Weg in einen 3. Weltkrieg. Diese Umstidnde fiihrten 1947 zur
Unterzeichnung des Vertrags von  Diinkirchen, einem
Verteidigungsbiindnis  zwischen GrofBbritannien und Frankreich.
Weitere Ereignisse, u.a. die Zweckweisung des Europdischen
Wiederaufbauprogramms (Marshallplan) durch die osteuropdischen
Linder und die Bildung des Kominform, einer europdischen
kommunistischen Organisation im Jahr 1947, fiihrten 1948 zum
Abschluf3 des Briisseler Paktes, der von den meisten westeuropdischen
Landern unterzeichnet wurde. Zu den Zielen dieses Paktes gehorte die
kollektive Verteidigung seiner Mitglieder. SchlieBlich fiihrte die im
Mairz 1948 eingeleitete Berlin-Blockade zu Verhandlungen zwischen
Westeuropa, Kanada und den Vereinigten Staaten, deren Ergebnis der
Nordatlantikpakt war.

Struktur



Das oberste Organ innerhalb der NATO ist der NATO-Rat, der sich aus
Vertretern aller Mitgliedsstaaten zusammensetzt. Den Vorsitz fiihrt ein
Generalsekretér. Der Rat ist verantwortlich fiir die allgemeine politische
Linie, die Finanzrichtlinien und Verwaltungsaufgaben. Dem Rat sind
das Sekretariat, verschiedene zeitweilige Ausschiisse und der
Militdrausschull  untergeordnet. Der Generalsekretdr leitet das
Sekretariat, das alle nichtmilitdrischen Aufgaben des Biindnisses
wahrnimmt. Mit spezifischen Aufgaben des Rates beschéftigen sich die
zeitweiligen Ausschiisse. Der Militarausschufl setzt sich aus den
Stabschefs der einzelnen Streitkriafte zusammen und trifft sich zweimal
im Jahr. Zwischen diesen Treffen erarbeiten Vertreter der
Mitgliedsstaaten in stindigen Arbeitsgruppen die Richtlinien der
Militarpolitik. Dem  Militdrausschufl unterstehen die einzelnen
regionalen Stdbe: Alliierter Stab Europa, Alliierter Stab Atlantik,
Alliterter Stab Kanal und die Regionale Planungsgruppe (fiir
Nordamerika). Diese Stibe sind zustiandig fiir die Stationierung von
Streitkraften in ihren Verantwortungsbereichen.

7. Lesen und tibersetzen Sie den Text!

8. Inszenieren Sie das Gesprich iiber die Bildung , Struktur , Aufgaben
der Allianz in der Gruppe!

9. Bilden Sie volle, grammatisch und syntaktisch gestaltete Sitze:

- die Verdnderungen, das Europa, die Auswirkungen, die Strategie, die
NATO, und, in, auf, stark, militdrisch, haben;

- die Auflosung, die NATO, der Warschauer Vertrag, die Organisation,
die Lage, dieVerteidigungsstruktur, in, ihr, zu, umwandeln, versetzen;

- neu, werden,definieren, die Aufgaben, die Streitkrifte;

- sich stiitzen, werden, auf, daher, das Biindnis, die Streitkrifte, starker,
kleiner, mobiler, flexibler, aktiv;

- in, dieser, an, und, werden, verringern, der Zug, der Prozess, die
Forderungen, die Ausbildung, die Hiufigkeit, die Ubungen,
militirisch;

- zu, dieser, zwischen, und, und, iiber, gehoren, unverziinglich,
militdrisch, die MaBnahmen, die Erflillung, die Riistungskontrollziele,
das Biindnis, die Intensivierung, die Kontakte, die NATO, die Lander
Ost- und  Mitteleuropas, die Erorterungen, die Streitkrifte, die
Militardoktrinen;



- bleiben, und, giltig, die NATO — Politik, die Verteidigung, die
Kriegsverhinderung, die Grundelemente;

- die Garantie, der Frieden, die Aufrechterhaltung, die Streitkréfte,
abhingen, von, ausreichend, konventionell, nuklear;

- das Infrastrukturprogramm, die Riistungsplanung, der Waffentransfer,
die Anpassung, unterliegen;

- die NATO, die Grundlage, die Partnerschaft, Europa, Nordamerika,
bieten, fiir, zwischen, und, weiter, politisch.

10. Formulieren Sie ein neues Sicherheitsmodell der NATO! Gebrauchen
Sie statt Verben die von ihnen abgeleiteten Substantive!

Zu einem neuen Konzept gehort:
...eine direkte militarische Bedrohung abzuschrecken
...sich verringert an starke Konzentration von Streitkrédften zu bediirfen
...die Interessen aller betroffenen Lander einzuschlieBen
...Riistungskontrollabkommen voll einzuhalten
...sich neu iiber nukleare Riistungskontrolle zu verhandeln
...das Vertrauen unter den Staaten zu stirken
...Konflikte zu verhiiten
...Krisen zu bewiltigen
...Informationen auszutauschen
... Vertrage zu verifizieren und zu erfiillen

11. Lesen Sie den Text und geben Sie seinen Inhalt knapp wieder!

Neue Verteidigungsiiberlegungen

Die politischen und militdrischen Verdanderungen in Europa haben
starke Auswirkungen auf die Strategie der NATO und die gemeinsame
Verteidigung der Mitgliedstaaten des Biindnisses. Die positive Tendenz
in den Ost-West-Bezichungen, die Auflésung der Organisation des
Warschauer Vertrages als geschlossenes militarisches Gebilde sowie der
AbschluB} beispielloser Riistungskontrollabkommen versetzen die NATO
in die Lage, ihre Verteidigungsstruktur umzuwandeln.

Die Aufgaben der Streitkriafte werden neu definiert. damit sie
Verteidigungsaufgaben libernehmen konnen, die nicht mehr nur durch
bestimmte militdrische Risiken bestimmt werden. Bedrohungen der
Sicherheit Europas entstehen heute weniger aus der Wahrscheinlichkeit
eines absichtlichen Angriffs auf Biindnisterritorium durch ehemalige
Gegner als aus den nicht vorhersehbaren strategischen Folgen der
Instabilitdt in Zeiten des politischen und wirtschaftlichen Umbruchs. Das
Biindnis wird sich daher stiarker auf kleinere, mobilere und flexiblere

10



aktive Streitkridfte sowie auf seine Fihigkeit stiitzen, im Falle einer
kiinftigen Krise rasch wieder ausreichende Krifte fiir die Verteidigung
und Abschreckung aufwachsen zu lassen.

Im Zuge dieses Prozesses werden die Stufen der Einsatzbereitschaft
und Verfiigbarkeit, die Forderungen an die Ausbildung und die
Haufigkeit militdrischer Ubungen verringert. Multinationale Verbinde
werden als Symbol der Biindnissolidaritit eine grofere Bedeutung
gewinnen. Ferner wird ein nachhaltiges Programm ergédnzender
MaBnahmen durchgefiihrt, um sicherzustellen, da3 die bisher erzielten
Abkommen vollstandig eingehalten werden, und um Stabilitdt, Offenheit
und Sicherheit weiter zu fordern. Zu diesen MaBnahmen gehort die
unverziigliche Erfiillung der Riistungskontrollziele des Biindnisses; die
Intensivierung der militdrischen Kontakte zwischen der NATO und den
Lindern Mittel- und Osteuropas; Erorterungen iiber Streitkrifte und
Militardoktrinen; sowie Initiativen wie die Verhandlungen {iber die
"Offenen Himmel" (Open Skies) mit dem Ziel, mehr Transparenz zu
erlangen, indem man sich gegenseitig die Erlaubnis zum Uberfliegen
nationalen Territoriums gibt.

Die Grundelemente der NATO-Politik der Verteidigung und
Kriegsverhinderung bleiben giiltig. Die Garantie des Friedens héngt
letztlich von der Aufrechterhaltung ausreichender konventioneller und
nuklearer Streitkréfte zur Verhinderung eines militdrischen Konflikts ab.

Die NATO wird jedoch ihre militdrische Gesamtstrategie in einer
Weise anpassen, die den  gegenwirtigen Realititen und
Risikovorstellungen gerecht wird und die Nuklearstreitkrafte wirklich zu
Waffen des letzten Riickgriffs macht. Kiinftige Verhandlungen werden
die Notwendigkeit weit geringerer Nuklearstreitkrifte, vor allem den
verringerten Bedarf an nuklearen Kurzstreckensystemen, in Rechnung
stellen. In der Uberpriifung der Strategie werden auch Verpflichtungen
beriicksichtigt, die aufgrund von Abkommen {ber Verringerungen
konventioneller Streitkriafte eingegangen wurden. Die Zerstorung grof3er
Mengen an Waffen gemi3 den Bestimmungen des KSE-Vertrages, vor
allem der in ihm geregelten strengen Verifizierungsmalnahmen, stellt
eine neue Herausforderung dar. Obwohl dies im wesentlichen in den
nationaien Zustindigkeitsbereich fillt, findet auch eine weitgehende
Koordination im Biindnis statt, beispielsweise im Verifikations-
Koordinierungsausschu3 der NATO. Auch das Infrastrukturprogramm
der NATO, die Riistungszusammenarbeit und der Waffentransfer
unterliegen derAnpassung.

12. Finden Sie aktuelles Zeitungsmaterial iiber die neusten NATO-
Initiativen!
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13. Ubersetzen Sie ins Deutsche !

W3 npensiokeHUus Mo pa3opyKeHUuIo

CoxpailieHus: BOOPY)KEHHBIX CHJI U OOBIYHBIX BOOpYkeHHi B EBporre
IpeJyIaraeTcsl OCYIIECTBISATH MMOCTEIICHHO B COTJIACOBAHHBIC CPOKHU U TIPH
IIOCTOSTHHOM COXpPaHCHHHM BOCHHOTO pABHOBECUS Ha TOHWKCHHBIX
ypoBHsIX ©Oe3 ymepba s ubel-mubo Oe3omacHocTH. Bwmecte ¢
COKpalacMbIMH COCAMHCHHSIMH W YacTAMH COKpalaJiich OBl M UX
IITaTHBIC BOOPYKEHUS, BKIIIOYAs SIICPHBIC CPEIICTRA.

CokpaliaeMble BOOPYKCHHS U TEXHHUKA JOJDKHBI YHUYTOXKATHCS JTHOO
CKJIIUPOBAThCS HA HAIMOHAIBHOM TEPPUTOPUM B COOTBETCTBUU C
COTJIACOBAaHHBIMH TpOICIypaMu. SImepHbIe 3apsabl TMOJICKATA OBl
YHHUYTOXKEHNI0. HeKoTopbie BUBI BOGHHOW TEXHUKH 110 JOTOBOPEHHOCTH
MOTJIM OBbI OBITH TIEPEaHbBI JUI NCIIOJIb30BAHUS B MUPHBIX HEJISX.

CpenctBa, BBICBOOOXKITAaEMbIE B pPe3yibTare COOTBETCTBYIOIIUX
COKpAIIICHH BOOPY)KEHHBIX CHJI M OOBIYHBIX BOOPY)KECHUH, HE JOJDKHBI
HAIpPAaBIIATHCA HAa CO3JaHHWE HOBBIX BHJOB OpPYXHS WIH Ha JPYTHE
BOCHHBIC IEJTH:OHHU JODKHBI UCIIOIB30BATHCS I HYXK]l SKOHOMHUYECKOTO
Y COIMAIIBHOTO Pa3BUTHSI.

14. Veranstalten Sie in der Studentengruppe eine Diskussion {liber die
Rolle der NATO in der modernen Welt und iiber ihre Zukunft!

15. Referieren Sie den Artikel.

AHTJIAHTHYHHUH COI03 | MAPTHEPH 1O COIO3Y

Atnantuuyauii coro3 (HATO) OyB 1 3anumiaeTbCsi HE3aMIHHOIO
OCHOBOIO Jjisi Oe3meku ioro uieHiB B €Bpomi 1 [liBHiuHIN Amepwiri.
@®eneparuBHa PecnyOsika Himeuumna crana uinenHom HATO y 1955
poTii.

['otoBHICTH 1 37aTHICTH 10 000poHM BCiX wieHiB HATO mpotsarom
necsaTupiu 3a0e30euyBaia ICHyYBaHHs BUIBHHMX JAeMOKpatiid. [Tpu npomy
HATO ponepxyBaBcsi yxBajeHoi y 1967 poui y 3BiTi ['apMmens
MOABIWHOT KOHIIEMIII HAaAIMHOTO 3aXHCTy 1 TOTOBHOCTI JIO Jiajory 3
JiepkaBaMH KOJUIIHBOro BapimaBebkoro nakry. Pasztoui 3mMinu B €Bpori
1 HimewyuwHi cramucs, HE B OCTaHHIO Yepry, 3aBIsKU ICHYBaHHIO
ATIQHTUYHOTO COO3Y.
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Tum yacoMm mnomiThyHi 3MiHM B €Bpomi 3HUIM KOH(QPOHTAIUIO MIXK
Cxomom 1 3axomgom. [lonpu pusuk, 10 i€ 3aJMIIMBCS, CTAHOBULIE 3
oe3nekoro B €Bpori ictotHo nodinmmiocs. [Ilpore HATO 1 Hapani mae
[EHTpajbHe 3HAUYEHHS JJis Oe3MeKkH 1 cTabiIbHOCTI B €BpOTTi.

VYxBanenotw y nucronaai 1991 poky y Pumi HoBOtO ctpareriero HATO
ATIaHTUYHHA COI03 3pOOMB HAJI)KHI BUCHOBKH 13 TOJITUYHHUX 3MiH
mono Oe3meknu. Po3mowanocs, MK IHIIAM, ICTOTHE 3MEHIIICHHS
BIMICHKOBOTO TTOTEHITIATY Ta YTBOPEHHS HOBUX BIICHKOBHX CTPYKTYD.

Hoga BiiickkoBa ctpyktypa HATO BpaxoBye nepemMiHU MOJTITUYHOTO
cTaHoBulla moa0 Oe3neku. [Ipw 1bOMY TiCHsS 3HUKHEHHS BEIUKOI
3arpo3u MOOUIBHUM 1 OararoHallOHaJIbHUM CHJIaM pearyBaHHS Ha KpU3H
Ha/a€ThCsl 0COOJIMBE 3HAUEHHS Y BUKOHAHHI 3aB/JaHHA 3aXUCTYy TEPUTOPIi
ATIaHTUYHOIO COX03y MEHILIMMHU CHIIAMHU.

B nomitnynomy BigHOwEeHH! y 1992-93 pp. HATO BupimmB B HaJleKHUX
Bumnajkax niarpumysatu Opranizanito O0'ennanux Hamit 1 HBCE nHa ix
npoxanHs y muporBopunx Mmiciix. HATO 6Gepe ydacte B moTpuMaHHI
emM0apro B 30H1 AJIPIaTUKHU Ta KOHTPOJIKOE BUKOHAHHS 3a00POHU MOJBOTIB
HaJ bocHiero. Bukonyroun popydenusi Opranizaiii O0'eqnanux Hariid,
HATO y 1994 pomi 31ilicHUB akiiito BTpy4aHHs B bocHii, 1100 3aXucTutu
IUBIJIbHE HACETICHHS Ta COJIJAT 3 KOHTUHTEHTY «OJIaKUTHHUX IIOJIOMIBY.

Himeuunna Opana Beaydy ydacTb y uboMmy npucrtocyBanHi HATO no
3MIHEHOTO CTaHOBHWINA B €BpOIi, HAATO Y CHIBPOOITHUITBI 31
Cnonyuenumu IlltatamMmu Amepuku.

Ha ocHOBI HIMEIbKO-aMEPUKAHCHKO1 1HINIATUBUA HarnpukiHii 1991 poky
Oyna 3acHoBaHa lliBHIuHO-ATnanTHyHa KoonepatuBHa paaa (ITAKP), no
SKOi THM 4acOM HaJIeXaTh BC1 KpaiHU KOJMIITHHOTO BapiaBchbKOro nakry
1 nepxaBu-HacTynHulll Pansucekoro Corosy. Il pama peryisipHo
CKJIMKAETHCS Ta JEMOHCTPYE FOTOBHICTh 3aX1JHOTO COIO3Yy 10 IIUPOKOro
napTHepcTBa y momituill 6e3neku B €Bpormi. [lounnatoum 3 ciuns 1994
poky, ITAKP nonoBHwoeTbes opranizauieto «llaptaepctBo 3apaau mupy"
(Il3M). Bona nornu6I1t0€ moJIITHYHE Ta BIMCHKOBE CIIBPOOITHULITBO MiX
HATO Ta - Ha choromHi - 25 aepkaBaMH-IApTHEpPAMH, MK 1HIINM, Y
cdepl NATOTOBKU CHUIBHUX /1M, CIPSIMOBAaHUX Ha 30€pEKEHHS MUPY.

HesaminauM 3acoO0M HIMENBKOI 30BHIIMIHBOI MOJITHKU 1 IIOJITHKHA
O€3MeK 3aUIIAIOThC PO330POEHHST 1 KOHTPOJb Haa O030pO€HHAM. Il
3aBJaHHS TOJIATAa€ B OOMEXKEHHI 30pOHHOTO MOTEHINATY 1 TOTOHKECHOMY
BU3HAUYEHHI 3000B'I3JIbHUX MPABUJ Y MTOBOJIPKEHHI 3 BOEHHOIO CHJIOKO.
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KooneparuBHuil KOHTpOJIb Haa O30pOEHHSIM KOHLIEHTPYETHCS Ha
31MCHEHHI («BUKOHAHH1») HENIOAaBHO YKJIAJICHUX - Takok HiMeuunHOoIo
- JIOTOBOPIB, TakuXx sK: "Jlorosip mpo 3BuYaitHi 30poitHi cuiiu B €Bpori»,
3TITHO 3 SIKKM MaroTh Oyt ycyHyTi moHaa 50.000 omuHWIB Ba)XKOl
30poi, ueproa Yroaa mnpo ckopoueHHs nepcoHany (KSE Ia) Big 1992
poky, «BineHchkuil foKyMeHT 1992 poky» mpo 3axojy MO CTBOPEHHIO
noBipu 1 Oesneku Aepxas-ydacHub OBCE, "Jloroeip mpo Bimkpute
HeOo» B 1992 poky, 3riHO 3 SKUM JOTOBiIpHI cTOpoHH (Bia BankyBepa
1o BrnamuBocToka) BIAKPHUBAIOTH MOBITPSIHUM TPOCTIP JIsL CIIOCTEpe-
YKEHHS JIITaKaMH, JIOMOBJICHICTh TIpo BUKOpHCTaHHS hopymy OBCE mms
CHIBpOOITHUIITBA B I1apuHi Oe3meku BoceHH 1992 poky, sAkuii Mae
CTBOPUTU HOBI BITHOCHMHHM Oe3neku MK Bcima jaepkaBamu OBCE, mio
0a3yroTbCAd Ha CIIBPOOITHUITBI 1 AOBIpi, a Takox KOHBEHLIS Mpo
3a00poHy XIMIuHOT 30poi Big 1993 poky, Ha miANMUCaHHS SIKOT 3HAYHUI
BITMB Masia HiMeuunHa, 1mo patudikysana ii OJHI€I0 3 MEePIINX JAepKaB y
cepnHi 1994 poky.

3aBgaHHSAM 30BCIM HOBOTO THUIY Yy cdepl MOJITHUKHA KOHTPOJS Haj
030pOEHHSIM CTaJla IONOMOTa B PO330pPO€EHHI (M1 3HUIIICHHS aTOMHOT 1
XIMI4HO1 30p0i), B siKiii Oepe yyacTh Takox HimeuunHa.

[ToganpmuM 3aBAaHHSIM KOHTPOJIIO HaJ O30pOEHHSAM € TepeTHUHAHHS
PO3IOBCIO/KEHHSI 30p0i MacOBOTO 3HUILCHHS 1 3MIITHEHHS] MI>KHAPOIHO1
CUCTEMHU HEPO3IMOBCIOKEHHA. Y 1IbOMY 3B'si3Ky HimeuunHa BUCTYyIae 3a
3MiHEeHHs /[oroBopy mpo HEpOCHOBCIOMKEHHS sSAEpHOiI 30poi Bix 1968
POKY.

Benukoro 3HaueHHs HaJAa€ThCA MEPEroOBOpaM PO HIMPOKY 3a00pOHY
BUMPOOYBaHHS  dAnepHOI 30poi, ki mnovamucss Ha JKeHeBChbKid
KOH(epeH1ii 3 po330poeHHs B ciuHl 1994 poky.
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MEIN SCHULPRAKTIKUM

die Ausbildung (organisierte, planméBige) von Wissen und Konnen
der praktische Sprachunterricht
das Uben

die Erfahrung

die Lehranstalt

die Leistung

die Autoritét

die Beliebtheit

die Veranstaltung

der Stundenplan

der Stundenaufbau

der Verlauf

das Anschauungsmittel
die audiovisuellen Medien
die Anweisung

die Einschitzung

das Verfahren

die Disziplin

die Fahigkeit

der Stoff

die Einflihrung

die Erarbeitung

die Pflicht

das Konzept

auf solche Weise

der Mentor

das Interesse (j-m beibringen)
die Kenntnisse

die Generation

der Geist (im Geiste)
trainieren

J-n zu etw.anspornen
verehren

vor j-m Achtung / Respekt haben (empfinden)
j-n als Vorbild ansehen
vorsehen

erteilen

mifllingen

beibringen

erziehen

liberwinden



herrschen

sich vergehen gegen AKK.
anwenden

hospitieren in Dat.
widmen Dat.
etw.anerziehen

sich wieterentwickeln
achten auf Akk.
ausbilden
aullerunterrichtlich
aufgeregt
schopferisch
vorrangig
heranwachsend
allseitig gebildet
willbegierig

fachlich

griindlich
padagogisch

1. Text
Mein Schulpraktikum

Nach dem Lehrplan unserer Hochschule ist ein Schulpraktikum im V.
Studienjahr vorgesehen. Es verldauft in verschiedenen Schulen der Stadt
und im Lyzeum. Der Student soll Deutschstunden erteilen und
auBerunterrichtliche Veranstaltungen durchfiihren.Dem Studenten stehen
viele Fragen bevor: Finde ich sofort eine richtige Antwort auf alle Fragen
der Klasse? Wie soll ich die Stunde planen und den neuen Stoff
erarbeiten? Zuerst soll man einen Stundenaufbau zusammenstellen. Hier
ist enthalten: das Ziel der Stunde; der Verlauf des Unterrichts; die
Anschauungsmittel. Danach wird dieser Studienaufbau von dem
Methodiker oder Schullehrer aufmerksam gepriift. Auch vom Mentor
bekommen oft die Studenten methodische und sprachliche Anweisungen.
Das Schulpraktikum bedeutet eine schopferische Atmosphidre in der
Stunde, eine erzieherische Arbeit des Praktikanten, Uberwindung des
Formalismus bei der Einschidtzung der Sprachkenntnisse. Natiirlich,
vorrangig sind: Qualitit des Unterrichts, notige Disziplin, gegen die sich
einige Schiiler vergehen; Kontakt zur Klasse, Anwendung verschiedener
Methoden. Einige Anschauungsmittel verfertigen unsere Studenten selbst,
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das hilft bei der Einfithrung eines neuen grammatischen und lexikalischen
Stoffes. Es ist interessant, auch in den Stunden der Mitstudierenden zu
hospitieren. Das Schulpraktikum bedeutet auch Pflichten des
Klassenlehrers, = Durchfithrung und  Organisation  verschiedener
Veranstaltungen. Wie man sagt: Ubung macht den Meister!

2. Lesen und ubersetzen Sie den Text!

3. Stellen Sie die Fragen an ihre Studienkollegen iiber das
Schulpraktikum!

4. Bilden Sie die Satze!

- sich zu seiner ersten Probestunde vorbereiten
- die Erarbeitung des neuen Lehrstoffes

- schopferische Atmosphére schaffen

- den Formalismus iiberwinden

- inder erzieherischen Arbeit

- das Interesse beibringen

- den Unterricht erteilen

- mit der Arbeit zufrieden sein

- die audiovisuellen Medien verwenden

- von vorrangiger Bedeutung sein

5. Merken Sie sich einige Sprachspiele!
Silbensalat

Setze die Worter fort, indem die Endsilbe des einen eine Anfangssilbe des

niachsten Wortes bedeutet: lau / fen — Fen / ster- Ster / ne — Ne / bel usw.
Unordnung

Ordne die Sprichworter richtig :

- Neue Besen / hat Gold im Munde

- grofler Vogel / so die Ernte

- keine Rose / groBler Nest

- Morgenstunde / ohne Dornen
- wie die Arbeit / kehren gut .
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Zungenbrecher

Esel fressen Nesseln nicht, Nesseln fressen Esel nicht

Hans hackt heute Holz hinter Hoffmanns Haus

Fischer Fritz fischt frische Fische, frische Fische fischt Frischer Fritz
Zehn Ziegen ziehen zehn Zentner Zucker zum Zug

Die Katze tritt die Treffe krumm, der Kater tritt sie gerade

Buchstaben verloren

Worter wurden mit den Liicken vorbereitet, z.B.H _ nd_uch.Sieger ist,
wer am schnellsten die Buchstaben einsetzt.

Pyramide

Nora und Dora,

Nora und Dora toben,

Nora und Dora toben oben,

Nora und Dora toben oben auf dem Boden.

6. Erzdhlen Sie vom Lehrerberuf anhand folgender Lexik:

\‘

seinen allgemeinen Gesichtskreis erweitern

die Liebe zu allem Schonen erziehen

die Fremdsprache gut beherrschen

gut erzogen sein

gute menschliche Eigenschaften anerziehen

ausgeglichen, geduldig, lebensfroh sein

das Studium an der pddagogischen Hochschule abschlie3en
sich geistig und fachlich weiter entwickeln

mit der Zeit Schritt halten

den Schiilern gute Kenntnisse beibringen

den Schiilern gute Kenntnisse vermitteln

die junge Generation im Geiste des Humanismus erziehen
einen guten Kontakt zu den Kollegen haben

auf Ordnung und gute Disziplin achten

mit Herz und Seele bei der Arbeit sein

. Lesen und ubersetzen Sie den Text!
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Keine Angst vor Fremdsprachen

Mit seinem Buch wendet sich der Autor vor allem an Leser, die am
Erlernen von Fremdsprachen interessiert sind, aber bisher vor den
Schwierigkeiten, die der LernprozeB mit sich bringt, “kapituliert haben” .
Er bietet ihnen eine Fiille von Anregungen und Hinweisen, wie sie den
SprachlernprozeB effektiver gestalten konnen:

Auf welche Weise soll der Wortschatz eingespeichert werden? Wie lernt
man am rationellsten grammatische Regeln? Wie lang sollen die
Lernphasen sein? Wie ist das Sprachmaterial zu dosieren? In welchem
Rhythmus mufl wiederholt werden? Was ist beim Fiithren -eines
Wortschatzheftes wichtig? Wie kann man zwei Fremdsprachen unter
einen Hut bringen? Welche Hilfsmittel unterstiitzen das Lernen? — Diese
und viele andere Fragen des praktischen Fremdsprachenerwerbs werden
anschaulich beantwortet. Der Leser erhilt dabei manche Tips, die sonst
normalerweise in keinem Lehrbuch zu finden sind.

Dennoch — an keiner Stelle 1463t der Autor die Illusion aufkommen, eine
Fremdsprache ohne Miihe, ohne Fleifl, Willen und Ausdauer erlernen zu
konnen. Sein Erfolgskonzept ist durchgingig in die Formel gekleidet:
Intensiv, bewuBt, konzentriert und regelmifBig lernen! Auch der Erfolg
vieler sogenannter Sprachgenies beruht — wie im Buch iiberzeugend
nachgewiesen wird — gerade auf der konsequenten Verwirklichung
dieses Konzepts.

8. Beantworten Sie die im Text gestellten Fragen! Sind Sie mit der
Konzeption des Autors einverstanden? Begriinden Sie Ihre Meinung!

9. Ersetzen Sie die unterstrichenen Worter durch ihre Synonyme:

Wihrend meines Schulpraktikums habe ich in den flinften Klassen
Deutsch unterrichtet.

Die Disziplin in der Klasse, in der ich als Klassenlehrerin titig war,
freute mich besonders sehr.

Als Klassenlehrerin habe ich Abende und Dispute organisiert.

Meine Schiiler bekamen hauptsichlich gute und ausgezeichnete
Zensuren.
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Meine Arbeit klappte und ich freute mich sehr.

10. Bilden Sie die Sitze!

- das Lehrbuch, das Konzept, jedes, dasselbe, verfolgen, didaktisch,
methodisch

- das Erkennen, das Einiiben, bewuf3t, nachahmend, neben, stehen

- die Schiiler, die Sprache, fremd, phantasievoll, spielerisch, kreativ,
mit, umgehen

- ausfiihrlich, systematisch, wichtig, und, die Darstellung, die
Grammatik, sein (Verb)

- der Wortschatz, die Themenbereiche, die Texte, umsetzen, erweitern,
werden, neu, und, in, durch

- es, durch, verstarkte, dic Themen- und Textorientierung, zu, die
Integration, die Medien, kommen

- sich orientieren, grundsatzlich, auf, die Grammatikprogression,die
Mitteilungsfahigkeit

- sein (Verb), anpassen, die Grammatikprogression, die Lese- und
Hortexte

- die Arbeit, das Sprechen, die AuBerung, von, zu, sich wandeln,
mindlich, partnerbezogen, sachbezogen

- die Redemittel, der Text, die Elemente, die Dialogvarianten, aus, und,
eigenstandig, sein, herausnehmen, bilden.

11. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

O pabore co cpeacrBamu 00y4eHUsl B mpouecce 00y4eHust
HHOCTPAHHBIM fI3BIKAM

JI71st OCMBICTICHUS M YCBOCHHUS 3HAHUN B 00YYE€HUU MHOCTPAHHBIM SI3bIKaM
0COOEHHOE 3HAYECHUE UMEET 3pUTEITHLHOE BOCTIPUATHE, TaK KaK KapTUHBI U
MpEeAMETHAs] HArJBITHOCTh OOBIYHO TMPOM3BOIAT HA ydaluxcs ocoboe
BIICUATIICHUE. UcknrountensHo a0bCTpaKTHO-TIOHSATUHHAS WA
BepOasibHAsT OpraHM3aIus Tpollecca yCBOCHHS, HE MPUHUMAIONIAS BO
BHUMAaHKE BU3YaJIbHOTO acleKTa, HE MOXKET OBbITh MpHU3HAHA JOCTATOY-
HoMl. Yacto Tpebyercst co3maTh TpsIMbIE OCMBICIEHHBIE aCCOIMAIIAN
MeXIy 00pa3oM WHOSI3BIYHOW 3BYKOBOW (hOpMBI W 00pa3oMm mpeaMmera
WM KOHKPETHOTO JCHCTBUS, a TAaK)KE 3pUTEIHLHO M300pa3uMOro CBOMCTBA
wi cutyanmn. OmHa w3 0coOCHHOCTEH (M TPYIHOCTEH) B 0OydeHUU
WHOCTPAHHBIM SI3bIKaM  3aKJI0YaeTcs B TOM, YTO HMMEHHO S3bIK,
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SBIISIOIIMIACS OJHUM M3 YCIOBHM BO3HHUKHOBEHHS] CO3HAaHUA U
MBIIUIEHUS, BBICTYNaeT B (hOpMe KOHKPETHOTO IpeaMeTa Hay4eHUs |
oO0yyeHus. B To ke BpeMs OH NPHMEHSETCS B Tpoleccax, UCIOIb3Y-
IOLINX, CO CBOCH CTOPOHBI, A3BIK KaK BaKHEUIIIEe CPEJCTBO COOOIICHUS U
YCBOEHHS 3HaHUH U B MHTEpecax MO3HaHUS, IPU KOTOPHIX 3pUTENIbHAS U
ciyxo-BepOanbHas HarisAHOCTh WIPAlOT BaXKHYIO poib. Hampumep,
JUATNO3UTUBBl  MPU  AyAUPOBAHUM U TOBOPEHHUU  CIIOCOOCTBYIOT
UHTeHCUUKAIMK  paboThl  HAJA  TEMaTHYECKH  OpPraHU30BaHHBIM
cioBapHbIM  3amacoM. Cepusi [MaNO3UTHUBOB  JUISL  3PUTEIBHOTO
M300paKeHHsI KOMILJICKCHBIX CUTyaluil (win rpadudecku oGopMICHHBIX
JMANO3UTHBOB) MOXET MPUMEHSATHCS MpPEXKIe BCEro s pa3paboTKH
JEKCUYECKMX U CTPAaHOBEIUYECKUX 3HAHWW, B OOYUYEHUM CIyLIAHUIO,
MOHOJIOTHYECKOMY U JHATIOTUYECKOMY BBICKA3bIBAHHIO.

12. Besprechen Sie in der Gruppe die Methodik des
Fremdsprachenunterrichts, gebrauchen Sie dabei die Lexik:

das Globalverstindnis, das Detailverstindnis, die Orientierung, die
Konzentration, hervorheben, die Zielsetzung, die Gesamtwortzahl,
erproben, darstellen, die Einfiihrung in das Thema, die Aktivierung des
Vorwissens,  die  Dialogiibung, die  Gesellschaftsspiele, die
Situationsvorgabe, die Rollenspiele u.a.

13. Sie sind Deutschlehrer und befinden sich in der Klasse. Formulieren
Sie fiir die Schiiler Aufgaben auf Deutsch!

- CocraBbTe AMANOT MO IPOYUTAHHOMY TEKCTY

- CocrtaBbTe HEOOJBIIHNE PACCKA3BI, UCTIONB3YS CICIYIONTUE TOTOBOPKHU
- OnummTe cepuro KapTUHOK 110 TEME

- IIpocnymanre pacckas U OTBETHTE Ha BOIIPOCHI

- 3anuiunTe Ha3BaHHBIE B TEKCTE YMUCIa

- 3amoJHUTE NPOIMYCKU B PEII0KEHUN

- Omnpenenute 3Ha4ECHHUE MPOU3BOAHBIX CIIOB

- IIpouTuTe TEKCT U BBIAEIUTE OCHOBHBIE ITYHKTHI

- TloxacTraBbTe apTUKIIM K CYIIECTBUTEIILHBIM

- TlomuepkHuUTE B MPEIOKEHUIX (GOPMY CTpaaTEIBLHOIO 3a10Ta

21



14. Lesen Sie den Text und duBlern Sie sich zum Problem: Wo sehen Sie
Moglichkeiten zur Computeranwendung im Fremdsprachenunterricht?

Was konnen Computer?

Aber was konnen denn nun Computer? Zuerst wire da natiirlich das
Rechnen. Einer unserer Computer 16st das berithmte Schachbrett-problem
des Sultan 1bn Dahir in 10 Sekunden.— Ihr kénnt ja einmal die Aufgabe
schriftlich versuchen! — Ibn Dahir hatte vor iiber zweitausend Jahren
beim Schachspiel seinem Gegenspieler im Falle dessen Sieges
versprochen, das Schachbrett zur Belohnung mit Weizenkornern
auslegen zulassen. Und zwar nach der mathematischen Regel, dal3 jedes
folgende Feld die doppelte Anzahl des vorigen bergen sollte. Der Sultan
diinkte sich dabei unheimlich schlau. Zu seinem Entsetzen ergab diese
Rechnung die Zahl von rund 18 Trilliarden Kornern auf dem
vierundsechzigsten Feld.

Fir FleiBarbeiten ist ein Computer genau richtig. Allein  mit
Lehrprogrammen fiir den Schulunterricht kénnte man sich tagelang
beschéiftigen. Der Computer iibt mit uns Formeln und fragt Vokabeln ab.
Aber man will auch seinen Freizeitspall haben. Also erzéhlt ein anderer
Rechner einen Witz. Die Klubleute haben ihm iber ein
Sprachsyntheseprogramm das Sprechen beigebracht. Das hort sich ganz
interessant an. Ungefdhr so, wie in einem utopischen Film die Roboter
reden. Sprachausgabe hat einen durchaus niitzlichen Hintergrund. Blinde
konnen mit deren Hilfe heutzutage Arbeiten ausfiihren, die ihnen friiher
versagt waren. Mit demselben Chip (Mikroschema), mit dem der
Computer reden kann, erzeugt er auch Musik. Das hort sich echt gut an.
Stiicke von Bach beherrscht er schon ganz gut. Man kann aber auch
Schlagzeug spielen oder Synthesizer. Der Computer hilft dabei auf dem
Bildschirm mit den Noten aus. Durch den Computer lassen sich auch
wunderschone Grafiken entwerfen. Zur Zeit erarbeitet der Klub ein
Geografieprogramm fiir die Schulen.

15. Bereiten Sie den Bericht vor: "Einsetzungsbereiche von

audiovisuellen Medien im Fremdsprachenunterricht" (Die Folien, der
Tontrdger, das Video, der Computer).
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SOZIALE SICHERHEIT

die Sicherheit

die Krankenversicherung
die Rentenversicherung
die Arbeitslosenversicherung
die Unfallversicherung
die Pflegeversicherung
der Beitrag

einen Beitrag leisten zu
das Bruttoeinkommen
der Arbeitnehmer

der Arbeitgeber
pflichtversichert

die Krankenkasse

das Krankengeld

die Altersgrenze

die Rente

die Sozialabgaben
minderjahrig
mitversichert sein

die Behandlung

der Zuschuf3

die Lebenserwartung
die Geburtenzahl

auf Antrag

die Behinderung

der Arbeitsunfall

die Berufskrankheit

die Pflegebediirftigkeit
die Kostenbeteiligung
die Mutterschaftshilfe
die Mutterschutzfrist
das Erziehungsgeld

der Erziehungsurlaub
kiindigen

das Wohngeld

die Beihilfe

der Streik

die Arbeitsniederlegung
der Tarifabschluf}

die Gewerkschaft



der Tarifpartner

die Kaufkraft

der Kaufkraftzuwachs
die Inflation

gesetzlich

die Gerechtigkeit

der Gesetzgeber

der Grundrechtartikel
das Existenzminimum
die Gleichberechtigung
die Ungleichheit

die Steuervergilinstigung
die Notlage

das Sozialstaatsgebot
die Regelung

die Entlassung

der Arbeitsmarkt

die Steuerpolitik

der soziale Ausgleich
garantieren

1. Lesen Sie den Text ,,Soziale Sicherheit” und erzidhlen Sie den nach!
Soziale Sicherheit

Das System der sozialen Sicherheit umfaf3t fiinf Saulen: die
Krankenversicherung, die Rentenversicherung, die
Arbeitslosenversicherung und die Unfallversicherung; seit Januar 1995
neu hinzugekommen ist die Pflegeversicherung.

Finanzierungsprinzip der Sozialversicherung ist die Entrichtung von
monatlichen Beitrigen (Sozialabgaben) wihrend der aktiven Arbeitszeit.
Derzeit liegt der Anteil der Sozialabgaben bei ca. 40% des monatlichen
Bruttoeinkommens.

Arbeitnehmer und Arbeitgeber teilen sich die monatlichen Beitrige je
zur Halfte, die Pflegeversicherung ausgenommen.

Die Sozialversicherung ist unter bestimmten Bedingungen Pflicht.
Arbeitnehmer mit einem erhohten Einkommen sind nicht
pflichtversichert. Die Hohe, Beitragsbemessungsgrenze gennant, wird
jedes Jahr neu festgelegt.

Krankenversicherung:

1. Zur sozialen Sicherung gehort der Schutz der Gesundheit und die Hilfe
im Krankheitsfall durch eine Krankenkasse. Sie wurde vor mehr als 100
Jahren in Deutschland eingefiihrt.
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2. Die Beitrdage zur Krankenversicherung werden an eine Krankenkasse
abgefiihrt und liegen bei durchschnittlich 13,5% des Bruttoverdienstes.
Sie werden je zur Halfte von Arbeitgeber und Arbeitnehmer bezahit.
Nicht berufstitige Ehegatten, minderjdhrige Kinder sind beim
Versicherten — mitversichert.  Arbeitslose  genieen  gesetzlichen
Versicherungsschutz.
3. Der Versicherungsschutz umfaflit &drztliche und zahndhrztliche
Behandlung, Arznei, Krankenhausbehandlung, Vorsorgeuntersuchung.
Zum Krankenschutz gehoren auch die Kuraufenthalte: Ein Versicherter
kann mehrere Wochen in einem Kurort eine Krankheit auskurieren oder
Kriafte sammeln, um nicht krank zu werden. Hiervon kann ein
Arbeitnehmer alle drei Jahre Gebrauch machen.
4. Im Krankheitsfall erhilt jeder versicherte Arbeitnehmer volle sechs
Wochen seinen Lohn /sein Gehalt weiter. Danach zahlen die
Krankenkassen bis zu 72 Wochen Krankengeld, etwa in der Hohe des
Nettoverdienstes.

Rentenversicherung:
1. Die Rentenversicherung ist schon vor 100 Jahren eingefiihrt worden.
Sie soll der arbeitenden Bevolkerung auch im Alter einen angemessenen
Lebensstandart sichern. Rund 30% aller Mittel fiir soziale Leistungen
werden hierfiir (einschlieBlich Invaliditats- und
Hinterbliebenenversicherung) verwendet.
2. Nach dem System der Altersversorgung werden die Renten aus den
Beitrdgen der Erwerbstdtigen finanziert. Der Beitrag wird fiir 1995/96 bei
18,8% - 19,6% der monatlichen Bruttobeziige liegen. Auch hier
finanzieren Arbeitgeber und- nehmer den Beitrag je zur Halfte.
3. Die Beitrdage decken die Kosten nicht vollig. Der Staat leistet einen je
nach Bedarf unterschiedlichen Beitrag. Der Zuschuf3 des Bundes zu den
Rentenleistungen liegt bei ca. 20% der Ausgaben.
4. Steigende Lebenserwartung, sinkende Geburtenzahlen sowie hohe
Arbeitslosigkeit erschweren die Sicherung der beitragsbezogenen
Altersversorgung. Immer weniger Berufstitige finanzieren mit ihren
Beitragen die  Altersruhegelder von einer steigenden  Zahl
Rentner.Versorgten 1993 noch 100 Beitragszahler 45 Rentner, so werden
es nach Schitzungen im Jahre 203096 Rentner sein. Um die
Altersversorgung auch  weiterhin zu sichern, werden verschiedene
Konzepte diskutiert.
5. Der Rentenbeginn liegt bei 65 Jahren. Seit 1972 gibt es die flexible
Altersgrenze, d.h., auf Antrag kann ein Arbeitnehmer schon mit 63 Jahren
aufhoren zu arbeiten. Die Rente ist dann etwas geringer. Frauen, die 20
Jahre versichert waren, konnen die Rente mit 60 Jahren erhalten.
6. Die Hohe der monatlichen Rente richtet sich nach der Hohe der im
Laufe der aktiven Arbeitszeit geleisteten Beitrdge. Ein Arbeitnehmer, der
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mehr vedient und damit hohere Beitridge zahlt, erhilt daher im Alter auch
mehr Rente als ein Arbeitnehmer, der weniger Beitrige leistet.
7. Die monatliche Rente wird an die allgemeine Einkommensentwicklung
in der Wirtschaft angepalit.
Heute bekommen Rentner fast 65% des durchschnittlichen
Nettoverdienstes eines Arbeitnehmers.

Pflegeversicherung:
1. Um das finanzielle Risiko einer Pflegebediirftigkeit im Alter aufgrund
von Krankheit oder Behinderung abzusichern, wurde zum 1. Januar 1995
die Pflegeversicherung eingefiihrt.
2. Der Beitrag zur Pflegeversicherung betrdgt 1% des monatlichen
Bruttoverdienstes, ab Juli 1996 1,7%. Der Anteil der Arbeitgeber wird in
den meisten Bundeslindern durch Abschaffung eines Feiertags
ausgeglichen. In den Bundeslidndern, die auf keinen Feiertag verzichten,
zahlen die Arbeitnehmer den gesamten Beitrag.
3. Im Bedarfsfalle erhilt der Versicherte Zuschiisse, z.B. zur hiuslichen
Pflege, fiir den behindertengerechten Ausbau einer Wohnung oder fir
stationére Pflege.

Arbeitslosenversicherung:
1. Arbeitnehmer zahlen Beitrdge in die Arbeitslosenversicherung gegen
die materiellen Folgen bei Arbeitslosigkeit.
2. Der Beitrag zur Arbeitslosenversicherung liegt bei etwa 6,5% des
monatlichen Bruttoverdienstes.
3. Erwerbslose, die in den letzten drei Jahren an mindestens 360 Tagen
beitragspflichtig gearbeitet haben, erhalten Arbeitslosengeld. Die Hohe
des Arbeitslosengeldes liegt fiir Erwerbslose mit Kind bei 67% des
durchschnittlichen Nettoverdienstes, fiir Erwerbslose ohne Kind
bei 60%.

Unfallversicherung:
1. Die Unfallversicherung umfat zwei groBle Tatigkeitsfelder: Sie ist
zum einen ein vorbeugender Gesundheitsschutz, und zum anderen
versucht sie die Folgen von Arbeitsunfillen und Berufskrankheiten zu
mildern.
2. In der Unfallversicherung sind alle Arbeitnehmer durch den
Arbeitgeber automatisch versichert.
3. Die Unfallversicherung wird allein aus Beitrdgen der Arbeitgeber
finanziert.

2. Widergeben Sie den Inhalt von angefiihrten Sdtzen mit Hilfe der
synonymischen syntaktischen Konstruktionen:
a) Zur sozialen Versicherung gehoren der Schutz der Gesundheit und
die Hilfe im Krankheitsfall.
b) Der Rentebeginn liegt bei 65 Jahren.

26



c) Rentehdhe richtet sich nach der Hohe der geleisteten Beitrage.

d) Die Unfallversicherung wird aus Beitrdgen der Arbeitgeber
finanziert.

e) Die Beitrdge zur Krankenversicherung liegen bei 13,5% des
Bruttoverdienstes.

f) Das Finanzierungsprinzip der Sozialversicherung ist die Entrichtung
von monatlichen Beitrdgen wihrend der aktiven Arbeitszeit.

g) Die Sozialversicherung ist unter bestimmten Bedingungen Pflicht,

h) Der Anteil der Sozialabgaben liegt bei ca. 40% des monatlichen
Bruttoeinkommens.

1) In der Unfallversicherung sind alle Arbeitnehmer automatisch
versichert.

j) Die Rentner bekommen fast 65% des durchschnittlichen
Nettoverdienstes eines Arbeitnenmers.

3. Erlautern Sie folgende Begriffe:
das Arbeitlosengeld, die Pflegebediirftigkeit, die soziale Sicherheit,
die Sozialabgaben, die Altersversorgung.

4. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern:

die Altersgrenze, das Altersruhegeld, die Beitragsbemessungsgrenze, die
Einkommensentwicklung, die Kostenbeteiligung, der Lebensstandard, die
Pflichtversicherung, privatversichert, die sozialen Leistungen, der
Versicherungsbeitrag, das Versicherungsjahr.

5. Referieren Sie den Text:

@PI': kBapTUPHI BCe 00JbIIE CTAHOBATCH MPEAMETOM

POCKOIIH
Keapmupwr cmanosamca 6 @PI ona ece 6Oonvuieco uucina nwooetl
npeomemom pockowin. K asmomy 61600y npuxooum menesuderue PPl ¢
00HOU U3 nepeday o pacmyweli HeobeCcneyeHHOCmU JHCuibeM 6 cmpate. B
nepeoaue 6 YaCMHOCIU OMMEUANOCh.

B meyenue mmuocux nem cmpoumenbcmey JiCUNbS He VOensloCh
docmamounozo eHumanus. Cnpoc Ha Oewileoe JHCUTbe HAMHOZO
npesviuiaem NpeonodceHue, HNOCKOIbKY — VBeludeHue Keapmmniamol
onepedicaem pocm 00X0008. [ ucnpasienus noa0HCeHus HeobxoouUmo
cmpoums  exce200Ho no menvue mepe 300 000 xeapmup. Oomaxo
Hey0epIcUMO pacmyujue YeHvl HA 3eMelbHble YY4acCmKU, OCOOEHHO 8
2YCMOHACENEHHbIX PAUOHAX, 6€0YM K YOOPOICAHUI CMPOUMelbCmad,
ceocmeuem ye2o A611emcs NOCMOSHHO 8blCOKUL YPOBEHb KEAPMNIAmbl.

Xopowee cunuwe — 00HA U3 OCHOBHBIX NOMpeOHOCmeEU Yelo8eKd,
00HAKO, KaK 2080pUmcs 8 nepeoave, OHO CMOUM 6ce OONbUUX OeHee.
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Hlupoxo pacnpocmpanena npakmuxa, Koz20a 61a0elbybl KEapmup 6
CMapuvlx, HO YOAYHO PACNOJIONCEHHBIX OOMAX Nepecmarom coaeams ux 8
Haem, nepeobopyoyiom 8 poCKOUiHble anapmameHmol, a 3amem cOam
mem, Kmo  mnpeonazaem — MAKCUMAIbHYIO — NAAMY. Jo0sm
MAnoobecnedeHubiM, MHO200EMHbIM CEeMbAM U UHOCMPAHUAM O MAKUX
Keapmupax, 20e Keapmniama 00xooum 00 25 mMapox 3a Keaopammblil
Memp, He npuxooumcs u oymams. B pe3yibmame monvko 60
Dpankgypme-ua-Matine nacuumvieaemcs 11 000 uenosex, xomopule 6
NOJIHOM OMYASAHUU 3AHAMbL NOUCKOM 0eUUEBbIX « COYUATIbHBIX K8APMUD)Y.

6. Finden Sie den aktuellen Stoff aus der ukrainischen Presse zum
Themal

7. Lesen Sie den Text!

Die Familienhilfe
Die Bundesrepublik ist ein demokratischer und sozialer Staat — so steht
es im Grundgesetz. Der Staat ist verpflichtet, jeden Biirger vor sozialer
Unsicherheit zu schiitzen. Zu Erreichung dieses Zieles gibt es viele
soziale Dienste und Einrichtungen. Der Staat garantiert seinen Biirgern
verschiedene Sozialleistungen. Das sind verschiedene Arten von
Versicherungen, Renten, Kindergeld und Sozialhilfen.
Die Mutterschafishilfe umfafit die bezahlte Mutterschutzfrist 6 Wochen
vor der Geburt und 2 Monate danach u.a.
Zur Familienhilfe gehort das Krankengeld bei Krankheit des Kindes und
Hilfe im Fall des Todes eines Familienangehorigen. Es gibt auch andere
Leistungen: das Erziehungsgeld (600,-DM monatlich in den 6 Monaten
des Lebensjahres des Kindes), den Erziehungsurlaub fiir jedes Kind (max.
3 Jahre), wdihrend dessen die Eltern nicht gekiindigt werden diirfen.
Auferdem erhdlt jede Familie das Kindergeld fiir jedes Kind bis zu 16
Jahren, bei Schul- und Berufsausbildung bis zu 27 Jahren. Das
Kindergeld betréigt monatlich mindestens 70,-DM (das 1. Kind), 130,-DM
(das 2.Kind), 220,-DM (das 3.Kind) und fiir jedes weitere Kind 240,-DM.
Die Sozialhilfe umfafit das Wohngeld (ein Zuschuf3 zur Miete), die
Ausbildungshilfen, Beihilfen fiir Bekleidung, Schuhe, Haushalt usw.

8. Sprechen Sie zum Stichpunkt ,,Mutterschaft- und Familienschutz in der
BRD, bzw. in der Ukraine “! AuBern Sie Thre Meinung!

9. Ubersetzen Sie den Text ins Ukrainische!
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Weniger Streik — mehr Einkommen
Ein Blick auf die Streikbilanz der Europdischen Gemeinschaft zeigt: Der
Streik ist in der Bundesrepublik Deutschland eine Ausnahmeerscheinung.
Es kam in letzter Zeit zwar im Laufe von Tarifverhandlung ofter zu
sogenanntenWarnstreiks, es sind dies aber nur befristete und begrenzte
Arbeitsniederlegung, etwa in der Form, daf3 in einem 5 000-Mann-
Betrieb einige hundert Beschidiftigte fiir eine halbe Stunde streiken.
Die grofite Streikwelle in der Geschichte der Bundesrepublik
Deutschland war iibrigens kein , gesetzlicher* Streik. Im Jahre 1969
brachen sogenannte , wilde* Streiks aus, als den Arbeitnehmern klar
wurde, daf} sich ihre Gewerkschaften mit zu niedrigen Tarifabschliissen
zufrieden  gegeben hatten mit der Folge extrem hoher
Gewinnzuwachsraten der Arbeitgeber. Damals wurde Kritik an der
Tarifautonomie laut, weil beide Tarifpartner versagt hatten. Die wilden
Streiks zeigten aber: Auch in der Bundesrepublik Deutschland wird wie
in jedem anderen Land gestreikt, wenn die Arbeitnehmer glauben, daf sie
zu kurz gekommen sind.
Im internationalen Vergleich sind die deutschen Arbeitnehmer jedenfalls
nicht zu kurz gekommen. Der Industriearbeiter in der Bundesrepublik
Deutschland gehort inbestritten zu den Spitzenverdienern in der Welt.
Nur in Schweden und den USA werden hohere Stundenlohne gezahlt.
Besteht nun ein Zusammenhang zwischen hohen Léhnen und niedrigen
Streikzahlen? Obwohl das eine nicht zwingend aus dem anderen folgt,
gibt es Argumente dafiir, dafy sich die Einkommensentwicklung in der
Bundesrepublik Deutschland nicht zuletzt deshalb so giinstig entwickeln
konnte, weil so wenig gestreikt wurde. Das eine Argument ist dafiir ein
rein 6konomisches: Streiks bedeuten Produktionsausfille. Je mehr aber
produziert wird, desto mehr kann man verteilen oder exportieren. Mit
anderen Worten: Durch Streiks erzwungene hohe Lohnsteigerungen,
denen kein entsprechendes Wirtschaftswachstum gegeniibersteht, bringen
nicht den erhofften Kaufkraftzuwachs, weil dann durch die Inflation
Einkommenssteigerungen wieder verloren gehen. Lohnzuwachsraten, die
sich hingegen am Wirtschaftswachstum orientieren, bringen mehr realen
Kaufkraftgewinn.
Der zweite Grund, der wichtigere von beiden: Die Tarifpraxis, der
Prozefs der Einkommensfindung hat bislang in der Bundesrepublik
Deutschland gut funktioniert. Das bedeutet aber nicht, daf3 die
Tarifpartner, Gewerkschaften und Arbeitgeberverbinde in Harmonie
schwelgen. Im Gegenteil: die Ausgangspositionen bei
Tarifverhandlungen sind genauso gegensdtzlich wie in anderen Ldindern
auch. Nur werden in der Bundesrepublik Deutschland einige
Moglichkeiten mehr genutzt als in anderen Ldndern, um zu einer
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Einigung zu kommen, wobei es sich als sehr heilsam erwiesen hat, daf3
eine Streikdrohung meistens wirksamer ist als ein Streik selbst.

10. Beantworten Sie die Fragen:

a) Was erfahren Sie tliber die Streik- und die Einkommenssituation der
Arbeitnehmer in der Bundesrepublik Deutschland?

b) Was ist ein Warnstreik? Wozu dient er?

c) Was versteht man unter Kaufkraftzuwachs bzw. Kaufkraftgewinn?

d) Unter welchen Umsténden bedeuten Lohnsteigerungen auch
gleichzeitig realen Kaufkraftgewinn?

e) Was bedeutet ,,Der Proze3 der Einkommensfindung hat bisher in
der BRD gut funktioniert*?

f) Stimmt der Autor der These ,,Weniger Streik — mehr Einkommen*
zu? Begriinden Sie Thre Meinung!

g) Fassen Sie die angefiihrten Tatsachen zusammen, daf3 der
Arbeitnehmer in der BRD im internationalen Vergleich zu den
Spitzenverdienern gehort.

11. Finden Sie die passenden Worterklarungen: die Bilanz, die
Tarifverhandlung, die Gewerkschaft, der  Tarifabschlufs, die
Tarifautonomie, zu kurz kommen, umbestritten, der Produktionsausfall,
erzwingen, die Steigerung, die Kaufkraft, die Inflation, der
Arbeitgeberverband, die Ausgangsposition.

Ergebnis der Tarifverhandlung; Forderungen der Partner zu Beginn der
Verhandlungen; die Ubersicht; Vereinigung, die die Interessen der
Arbeitnehmer  vertritt; Verhandlung zwischen Arbeitgeber und
Gewerkschaft mit dem Ziel, mehr Lohn, mehr soziale Leistungen usw fiir
den Arbeitnehmer zu erreichen; Der Staat darf in der BRD auf die
Tarifpartner keinen Druck ausiiben. Diese sind autonom; Vereinigung der
Arbeitgeber; von etw. einen kleineren Teil als andere erhalten; sicher; es
werden keine Waren mehr hergestellt; Wert des Geldes; mit Gewalt
erreichen; Erh6hung; das Geld verliert stindig an Kaufkraft.

12. Finden Sie Synonyme!
der Beschiftigte, der Abschlul3, der Zuwachs, produzieren, der Gewinn,
okonomisch, exportieren, zur Einigung kommen, sich erweisen.

13.Bilden Sie Zusammensetzungen

1) Warn- a) - niederlegung
2) Lohn- b) - erscheinung
3) Streik- C) - wachstum
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4) Arbeits- d) - gewinn

5) Wirtschafts- e) - arbeiter
6) Stunden- f)- streik

7) Kaufkraft- g) - steigerung
8) Ausnahme- h) - autonomie
9) Industrie- 1) - lohn

10) Tarif- K) - drohung

14. Bilden Sie Sétze dem Text ,, Weniger...“ nach mit Hilfe folgender
Konstruktionen:
Es handelt sich darum, dal ....
Die Rede ist von ...
Es hat sich erwiesen, daf3 ...
Es wurde klar, daf3 ...
Es zeigt sich vor, dal ...

15. Finden Sie Antonyme!
der Arbeitnehmer, befristet, gesetzlich, die Entwicklung, steigen,
begrenzt, die Ausnahme.

16. Setzen Sie die fehlenden Worter ein!

1) Der Warnstreik bedeutet eine ... und ... Arbeitsniederlegung.

2) Bei dem Warnstreik ... einige Beschéftigte fiir eine halbe Stunde.
3) Gegen Ende der 60-er Jahren ... ,,wilde* Streiks.

4) In Schweden und den USA ... hohe Stundenléhne.

5) Es besteht ... zwischen Léhnen und Streikzahlen.

6) Streiks bedeuten ... .

7) Die Einkommenssteigerungen ... durch die Inflation.

8) Eine Streikdrohung ist ... als ein Streik selbst.

9) Der Industriearbeiter in der BRD gehort zu den ... in der Welt.
10) Je mehr ... , desto mehr wird verteilt oder exportiert.

wirksamer, ausbrechen, der Zusammenhang, produzieren,verlorengehen,
befristete, begrenzte, Produktionsausfdlle, streiken, zahlen,
Spitzenverdiener.

17. Bilden Sie sinndhnliche Sitze!

1) Der Streik ist eine Ausnahmeerscheinung.

2) Lohnzuwachsraten miissen sich am Wirtschaftswachstum orientieren.
3) Sie glauben gut miteinander auszukommen.
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4) Bei bestimmten Lohnsteigerungen kann man fiir das Geld mehr
kaufen als vorher.

5) Die Tarifautonomie wurde scharf kritisiert.

6) Auch in der BRD gibt es wie in jedem anderen Land Streiks.

7) Gewerkschaften und Arbeitgeberverbiande schwelgen in Harmonie,

8) Die Tarifverhandlungen fithren 6fter zu sogenannten Warnstreiks.

9) Beide Tarifpartner haben versagt.

10) Die deutschen Arbeitnehmer sind nicht zu kurz gekommen.

18. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!

Sozialstaatsprinzip

Die Prinzipien des Rechtsstaates sind unverdnderlich und zeitlos giiltig.

Soziale Gerechtigkeit, die zentrale Zielsetzung des Sozialstaates, 1483t sich

nicht ein fir allemal verbindlich definieren. Ihre Ausgestaltung hiangt ab

von der wirtschaftlichen und sozialen Entwicklung und dem
gesellschaftlichen Bewultsein. Das Sozialstaatsprinzip ist somit ein
dynamisches Prinzip, das den Gesetzgeber verpflichtet, die sozialen

Verhiéltnisse immer wieder neu zu regeln.

Soziales Handeln

Das Grundgesetz sichert nur wenige soziale Grundrechten zu.

Beispielweise legt Art. 6 Abs. 4 fest: Jede Mutter hat Anspruch auf den

Schutz und die Fiirsorge der Gemeinschafft.

Mehrere Grundrechtsartikel fordern jedoch vom Staat soziales Handeln:
Aus der Verpflichtung der staatlichen Gewalt, die Menschenwiirde
zu achten und zu schiitzen (Art.1), folgt, dal der Staat allen seinen
Biirgern das materielle Existenzminimum sichern muf3.

Die  Gleichberechtigung von Mann und Frau und das

Diskriminierungsverbot, das verbot, jemanden aus irgendwelchen

Griinden zu benachteiligen (Art. 3 Abs. 2 und 3), verpflichten dazu,

soziale Ungleichheiten zu beseitigen und fiir Gleichbehandlung, zum

Beispiel am Arbeitsplatz, zu sorgen.

Der Schutz von Ehre und Familie (Art. 6) gibt dem Staat auf, die

finanziellen Belastungen durch Kindergeld und Steuervergiinstigungen zu

erleichtern und Miitter durch Kiindigungsschutz und Mutterschaftsgeld
abzusichern.

Die Koalitionsfreiheit (Art. 9 Abs. 3) garantiert Arbeitnehmern, dal3 sie

ihre Stellung im Arbeitsleben durch Bildung von Gewerkschaften

verbessern konnen.

Die Sozialbindung des Eigentums (Art. 1 Abs. 2) ist ein Teil des

Sozialstaatsgebots.
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Sozialpolitik
Gesetzgebung und Rechtsprechung haben das Sozialstaatsgebot auf
vielfaltige Weise in die Tat umgesetzt. Sozialpolitik ist nicht auf einem
bestimmten Politikbereich beschriankt, sondern greift mit dem Ziel der
Angleichung der Lebenschancen und der Verbesserung der
Lebensbedingungen in viele Bereiche ein.
Kern der Sozialpolitik sind die klassischen Systeme der sozialen
Sicherung  gegen  Lebensrisiken:  Alter,  Krankheit,  Unfall,
Pflegebediiftigkeit, Arbeitslosigkeit. Dazu gehdren ferner Maflnamen des
sozialen Ausgleichs und der Hilfe in Notlagen: Kindergeld,
Kinderfreibetrdge, Erziehungsgeld, Mutterschutz, Wohngeld und
Sozialhilfe.
Sozialpolitik im weiteren Sinne umfa3t MaBnahmen der Bildungspolitik
(Ausbildungsforderung  fir ~ Schiller und  Studenten),  der
Wohnungsbaupolitik (sozialer Wohnungsbau, Wohnungbaupramien), der
Arbeitsmarktpolitik (Arbeitsbeschaffungsmafinahmen, Fortbildung und
Umschulung von Arbeitslosen, Kurzarbeitergeld), der Steuerpolitik
(SteuerermiBigungen und —befreiungen fiir niedrige Einkommen).
Das Sozialstaatsgebot verpflichtet schlieBlich den Staat dazu, die
Arbeitsbedingungen so zu regeln, da3 die schwichere soziale Position der
Arbeitnehmer gestirkt wird. Dazu gehoren der Schutz der Arbeitnehmer
im Betrieb durch Arbeitszeitregelungen, Schutz vor Gefahren des
Arbeitslebens, Schutz vor Entlassungen sowie die oben erwéhnten
MafBnahmen der Ordnung des Arbeitsmarktes.

19. Vergleichen Sie das System der sozialen Sicherheit in Deutschland
und in der Ukraine, verwenden Sie dabei die Statistiken!
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UMWELTSCHUTZ

okologisch

die Gefahr

die Erwdrmung
der Treibhauseffekt
das Klima

der Meeresspiegel
die Zerstorung
der Artenreichtum
die Ozonschicht
das Ozonloch

die Verdiinung
die Strahlung

die Verschmutzung
der Schadstoff
die Erosion

der Artenverlust
ausrotten
betroffen sein (von Dat.)
verlorengehen

die Regenwilder
verschwinden

das Genreservoir
unabsehbar
vieldiskutiert

das Ubermaf
Kreise ziehen

die Uberfischung
der Lebewesen
fruchtbar

die Belastung
inakzeptabel
gravierend

der Weltozean
ausstoflen

die Substanz
bedrohen

leiten in AKK.

der Rauch

die Emission
saure Regen

der Abfall
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das Abgas

der Olfleck

die Umgebung
lebenswichtig
die Kldranlagen
zulassen
reinigen

der Smog
gefdhrden

die Intensivitit
sdurehaltig
unwiederbringlich
die Staubwolke
die Bekdmpfung
verringern

sich verwandeln
vernichten
verursachen
gelangen

1. Lesen Sie den Text! Unterteilen Sie den Text in thematische
Abschnitte!

Die sieben 0kologischen Gefahren fiir die Menschheit

Die globalen Folgen okologischer Zerstorungen sind offensichtlich: Da
ist zundchst die Erwarmung der Erde, der sogenannte Treibhauseffekt, der
als die vielleicht groflte globale Gefahr das Klima weltweit verdndern
wird, mit noch unabsehbaren Folgen fiir die Vegetation und
Landwirtschaft, fiir Klimabildung und Meeresspiegel. Auch die
Zerstorung der Regenwéilder gehort zu den vieldiskutierten globalen
okologischen Veridnderungen, die das weltweite Klima, aber auch den
Artenreichtum und die Genreserven der Erde nachhaltig beeinflusst.
Ebenso ist heute die wachsende Ausdiinnung und Zerstorung der
Ozonschicht Gegenstand weltweiter Erorterungen. Das zu erwartende
UbermaB schidlicher UV-Strahlung trifft schon Menschen siidlicher
Lander (Australien,Neuseeland, Chile) und wird immer weitere Kreise
ziehen.

Die Menschheit als Ganzes ist auch betroffen von der Verschmutzung
der Meere. Diesem ,gemeinsamen FErbe der Menschheit” droht
stellenweise durch industrielle und giftige Schadstoffe bereits der
biologische Tod. Die Uberfischung durch moderne Fangflotten zerstort
auBerdem die Regenerationsfiahigkeit der Meere und ihrer Lebewesen.
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Durch die Erosion des Bodens gehen der Landwirtschaft jedes Jahr
Millionen von Hektar fruchtbares Landes verloren. Unangepasste
Bewirtschaftung oder Abholzung fithren zu Versteppung, Versalzung und
Verwiistung; schon 11% der Landoberflaiche der Erde sind von einer
derartigen Degradierung des Bodens betroffen.

Die Vergiftung der Luft durch Schadstoffe aller Art ist langst nicht mehr
nur ein Problem in den industriellen Ballungszentren des Nordens. In
vielen Teilen der Welt leiden Menschen unter der Schadstoffbelastung
industrieller Produktionen; rund 2/3 der Stadtbevilkerung lebt unter
Luftbedingungen, welche die  Weltgesundheitsorganisation  als
inakzeptabel einstuft.

Der Verlust der Arten ist schlieBlich eine wenig beachtete, dennoch
gravierende Gefahr fiir die Zukunft der Menschheit. Taglich werden 50
bis 100 Pflanzen- und Tierarten ausgerottet, liberwiegend durch die
Zerstorung der Regenwilder. Viele dieser Arten sind der Wissenschaft
nicht einmal bekannt. Mit den Arten verschwinde ein immenses
Genreservoir, von dessen Bedeutung niemand etwas ahnt.

2. Bilden Sie die Satze!

a) ... wird ... verdndern.
b) ... hat Folgen fiir ... .
C) ... beeinfliif}t ... .

d) ... istvon ... betroffen.
e) ... fihrenzu... .

f) ...leiden unter ... .

g) ... ist gefahrlich fiir ... .

h) ... zerstort ... .
1) Durch ... gehen ... verloren.
j) ... werden ausgerottet.

3. Lesen Sie die Liste der Umweltprobleme durch! Nennen Sie ihre
Ursachen und Folgen!

Problem Ursache Wirkung
a) Artensterben
b) Altlasten
¢) Bevolkerungs -
explosion
d) Bodenerosion
e) Chemiecunfille
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f) CO:

g) FCKW

h) Gewaisserbelastung
1) Hausmiill

K) Insektizide

I) Klimakollaps

m) Larm

n) Tourismus

0) Ozonloch

p) Olpest + Tankerkatastrophen
q) Pestizide

r) Radioaktivitat

s) Regenwald

t) Schadstoffbelastung
u) Smog

v) Treibhauseffekt
w) Uran

X) Verkehrsinfarkt

y) Verpakungsmiill
z) Zellstofffabriken.

Ergénzen Sie diese Liste!
4. Sprechen Sie zum Punkt ,,0kologische Gefahren der Menschheit*!
Verwenden Sie folgende Ausdriicke!

a) ... ist eine Ursache fiir ... .
b) ... verursacht ... .

C) ...wird von ... verursacht.
d) ...hat zur Folge ... .

e) ...bewirkt, daB} ... .

f) ..hat negative (positive) Auswirkung auf ... .

g) ..fihrtzu ... .
h) ... verdndert ... .
1) ...zerstort ... .

j) ...gehortzu ... .

5. Beantworten Sie die Frage: Wie ist die Umwelt mit der Gesundheit der
Menschen verbunden? Verwenden Sie folgende Redemittel!

Die Abfille ins Wasser leiten, die Allergieerkrankungen, Qualm und

Staub in die Atmosphidre ausstoBen; saurer Regen, genetische

Verdnderungen, zunehmen, schidliche Substanzen.
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6. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!

Die Verschmutzung der Umwelt nimmt bedrohliches Ausmaf} an.
Seit der Mitte des 20. Jahrhunderts haben die Verschmutzung aller
Erdhiillen — der Atmosphdre, der Hydrosphdre und der Litosphdre — und
die rapide Verdnderung der natiirlichen Bedingungen bedrohliches
Ausmafs angenommen. Am meisten betrifft das den Weltozean und die
Binnengewdsser — die Fliisse und Seen. Das hdngt damit zusammen, daf3
die rasch wachsende Stddte der Welt und die riesige Zahl an Betrieben
ihre Abfdlle in die Fliisse leiten. Der Weltozean wird wird gegenwdrtig
auch stark durch die breite Forderung von Erdol durch Bohranlagen im
Meer verschmutzt.

In raschem Tempo schreitet die Verschmutzung der Atmosphdre
voran. Sie hat bereits globalen Charakter angenommen. Aus den
Industriegebieten, wo die Betriebe ihren Rauch in die Atmosphdre
schleudern, trigt der Wind diese Emissionen tiber hunderte und tausende
Kilometer hinweg. Die Stickstoff- und Schwefelverbindungen vermischen
sich mit der atmosphdrischen Feuchtigkeit und verwandeln sich in Sdure.
Es fallen ,,saure Regen‘, die sich nicht nur verheerend auf die
iberirdischen Pflanzen und kleinen Tiere auswirken, sondern auch auf
die Fische und Wasserpflanzen in den Wasserreservoiren.

Verschmutzt ist auch die Lithosphdre. Die Abfdlle der
Industriebetriebe gelangen in die Erde unter den grofien Stdidten.

7. Erklaren Sie folgende Begriffe!
Der Tanker, die krebserzeugende Substanz, der Olfleck, das Abgas.

8. Lesen Sie den Text!

Auch Musik kann krank machen

Mund und Augen kann der Mensch gegen storende ,,Einfliisse® von
aullen verschlieBen, die Ohren aber nicht. Und so sind wir ungeschiitzt
dem fast pausenlosen Lirm ausgesetzt, der von Motoren, Maschinen und
Lautsprechern auf uns einstromt.

Jeder weil}, wie Verkehrslirm und ratternde Baumaschinen ,,auf die
Nerven gehen® konnen. Aber auch den Schallwellen der Konserven—
Musik — so genannt, weil sie auf Schallplatten und Tonbdndern wie eine
Konserve aufgehoben wird — ist der Stidter oft hilflos ausgeliefert. Fast
von tiberall her dringt Musik auf ihn ein: in Kantinen, Supermérkten und
vielen Restaurants.
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Dall nicht nur der Larm in Fabriken, sondern auch Musik
gesundheitsschiadigend sein kann, beweisen Untersuchungen von
Wissenschaftlern, die sich mit der Wirkung der Musik in ,,Beatschuppen
beschiftigt haben. Dort wird Popmusik iiber Lautsprecher und
Klangverstirker produziert, die allen anderen Krach iibertont. Eine Folge
davon: Viele achtzehnjdhrige Jugendliche haben heute nur noch das
Horvermogen von Achtzigjahrigen.
Weitere Folgen stellt ein Nervenarzt fest: Im Beatkeller {ibt die lautstark
gespielte Musik Wirkungen auf das vegetative Nervensystem, Befinden
und Verhalten aus. Es gibt Reaktionen, die man im selben Augenblick
beobachten und messen kann, in dem jemand das Dréhnen von Rock oder
Beat iiber sich ergehen 14Bt: Die Musik, insbesonders der Rhytmus der
Schallreize, beeinflufit Pulsschlag und Tempo der Atmung des Menschen.
Schiadigungen treten dann auf, wenn die Musik nicht mehr als
angenehmes Stimulans, sondern als ldstige Ruhestorung empfunden wird.
Durch Gehorswahrnehmungen werden Reaktionen im Korper ausgelost,
die auf die Dauer zu folgenden Erscheinungen fithren konnen:

Krankhafte Verdnderungen der Blutgefille,

Magen- und Darmgeschwiire,

Kreislaufstorungen mit dem Risiko des Herzinfarkts,

Konzentrationsschwiéche, Agressionen und Neurosen.
All diese Beobachtungen und Erkenntnisse zum Thema ,,musikalische
Umweltverschmutzung® fordern, daB3 diese als Gefahr erkannt und
bekdmpft wird. Die UNESCO hat sich im Rahmen eines internationalen
Forschungsprogramms dieses Problems angenommen. Es ist Zeit, nicht
nur Abgase, Staub und Uran, Indistrieabwisser und auslaufendes Ol als
Umweltverschmutzung zu bekdmpfen, sondern auch das Chaos der
Schallwellen.

9. Beantworten Sie die Fragen!

a) Warum sind die Menschen durch Larm gestort?

b) Von welchen Larmqullen sind die Stidte umgeben?

€) Warum ist Larm gesundheitsschadigend?

d) Welche Funktion hat Musik in den Gesellschaften?

e) Welche Wirkung hat Musik auf die Menschen?

f) Ist die Musik eine Gefahr?

g) Was konnte die UNESCO tun?

h) Wird das Horvermdgen durch die laute Musik beeinfluf3t?
i) Warnen nur Arzte vor lauter Musik?

J) Kann man diese Situation dndern?
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10. Setzen Sie passende Worter ein.

a) Okologische Probleme ... mit der stiirmischen Industrialisierung.
b) Die Wissenschaftler ... den Bestand an Pflanzen und Tiere.

¢) Mit der Zeit ... die Verschmutzung der Luft.

d) Die Luftverschmutzung ... zum Waldsterben.

e) Die Ergebnisse ... grofle Bedeutung.

f) Man ... viele Reinigungsanlagen.

g) Die Wilder ... mit der Geschwindigkeit von 20 ha in der Minute.
h) Der Umweltschutz hiangt von ... ab.

1) In der Sekunde wird ein halber Hektar tropischer Regenwilder ... .
J) Die Betriebe ... ihren Rauch in die Atmosphére.

11. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

Oxpana  OKpyKarolleW  Ccpelpl,  3alOBEIHbIE  TEPPUTOPHH,
3arpsi3HEHHE W Jerpajalus OKPYKaolIed Cpeabl, B3aMMOOTHOILIECHUE
OpUPOJbI W 4YEJIOBEKAa, XHWMUYECKUH COCTaB, OIACHbIE BbIOPOCHI,
DKOJIOTUYECKH YUCTHIE TEXHOJIOTHU.

12. Referieren Sie diesen Artikel!
3amura Jieca — CpeaCTBO IJ100aJIbHOM 3aIUTHI KJIMMATAa

Hapsoy ¢ mopsamu, neca- s3gpghexkmuenoe cpedcmeo ecmecmeeHH020
ouuwenus 3emau. Kpome mozo, onu npedoxpansaiom nougy om dpos3uu u
BbICLIXAHUSL U ,MeM CAMbIM, GHOCAM BAJCHBIN 6KIAO 6 COXPAHeHue
ecmecmeenHo20 8000CHADICEHUsI HA CYule.

bonee nonosunvr ecex necos naweii nianemol Ha niowaou 6 30
MUTLTUOHO8 KBAOPAMHBIX KUIOMEMPOE HAXOO0AMCL 6 PA36UBAIOUUXCSL
cmpanax. OHU oxeamwvléarOm KaK mMponudecKue jeca CAasaHH, max u
boeamule BuUOAMU BbICOKUE Jlecd,- makK Hasvleaemvle OdxcyHeau. IIpoyecc
6800000MeHaA U MEnI00OMeHa dMuUx Jieco8 OKA3bleaem 3HAYUMENbHOe
BIUSAHUE HA KIUMAM 8cell 3eMlu.

Vuenvle u nonumuku éce 6onee CKIOHAIOMCS K MbICAU, YO JleC KaK 8
CeBEpHOM, MAK U 8 I0IHCHOM NOJIYWApUU ucpaem 6uloaruyiocs poisb 8
COXpaHeHuu Kiumamuyecko2o oananca 3emau. Jleca abcopbupyrom
2POMAOHbBIE KOJIUYECMBA O0BYOKUCU Yelepood U BblOelsaiom KUCI0pPOoo,
JICUSHEHHO 8AdICHBlUL Ol JAto0el, JHCUueommuwvlx u pacmenuu. Ho 6
unoycmpuanvholx cmpanax Cegepa u 6 cmpamax nosica mponuyecko2o
jleca niecy HamoCumcs 2pomMaousli yuepo, a 6 HeKOmopvlX pecUoOHaAx OH
noosepeaemcsi ONACHOCMU NOJHO20 YHUumodcenus. Illpuyunvl 3moeo
PA3TUYHDL.
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B unoycmpuanouwvix cmpanax 6vix10nmvie 2a3vl U 3a2pA3HEHUe
HOONOYBEHHBIX 800 HaHecau Jecy 3Hauumenvuuill yuepb. Coxpannocmo
Jleco8 8 MpOonuYyecKoM nosce 3eMau noogepeaemcsi yepose No UHbLM
npuyuHam. 30eco poiv uepaem He 6030YX U 3A2PA3HEHUS NOYBbl, A MOM
Gpaxm, uymo Jeca nOOBEPeAOMCA  CUCHEMAMUYecKol  8bipyoOKe,
HEKOHMPOIUPYEMOMY — KOPUeBAHUI0  BbldICUeAHUeM U CAUUUKOM
UHMEHCUBHOMY UCNOb306aHU0 Ha Oposa. Ilpu smom  Koz20a-mo
2UCAHMCKUE 3ANACHl 1eCd MAlOM C Yacacaoueli CKOpoCcmbio.

B npoepamme compyonuuecmea Iepmanuu ¢ pazsusaouumucs
CMPAHAMU OCHOBHOE BHUMAHUE YOESIemcst mpeM NYHKMAM. OpeaHu3ayusl
3an08e0HUKO8, YIYyUUeHUe UCNOIb308AHUs Jleca Nnymem Hnpo8eoeHuUs
NPOEKMO8 JIeCOHACANCOSHUN U VIyUuleHuss OUana3ona npooyKmos jeca;
obyuenue necoeooos. Ha smu yemu npasumenscmeo I'epmanuu
edxce200Ho gvloensiem bonee 300 MunIuoHo8 HemeyKux Mapox.

13. Glauben Sie an die Gefahr der 6kologischen Katastrophe?

14. Erzdhlen Sie iiber die internationale Kooperation auf dem Gebiet
Lumweltschutz unter Verwendung von der deutschen und ukrainischen
Presse!

15. Erlautern Sie den Begriff ,,Umwelt* mit Hilfe folgender Ausdriicke!

Die Umgebung, lebenswichtig, das Verhalten, bestimmen, abhdngig, die
Menschheit, der Lebensraum, die Lebensbediirfnisse.

16. Nennen Sie 10 6kologisch ,,reine* und ,,schmutzige* Regionen in der
Welt! Bestitigen Sie Ihre Meinung und fiihren Beispiele an!

17. Erklaren Sie, warum ...
a) der Bau von neuen Stiddten Nachteile hat.
b) Autos fiir die Umwelt gefahrlich sind.
c) Fische vergiftet werden.
d) die Wilder sterben.
e) die Umweltverschmutzung unserer Gesundheit schadet.
Fiihren Sie die Tatsachen an!
18. Antworten Sie mit Hilfe von Nachsitzen! Gebrauchen Sie dabei die
Konjunktionen wenn, wéhrend, seitdem, weil, da, damit.

a) Wie verhindert man die Vergiftung der Fische (Kriranlagen bauen)
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b) Seit wann gibt es immer mehr Giftstoffe in den Lebensmitteln?
(landschaftlichen Fliche werden mit Chemikalien belastet)

c) Seit wann leiden immer mehr Kinder in Belarus an
Blutkrankheiten? (die Tschernobylkatastrophe hat stattgefunden)

d) Warum darf man das Waldsterben nicht zulassen? (Die Wilder
reinigen die Luft)

e) Warum soll man gegen Larm kdmpfen? (Die Menschen wollen
nicht unter Kopfschmerzen leiden)

f) Wozu sollen in Autos Katalisatoren eingebaut werden? (Es gibt
weniger Smog)

19. Fiihren Sie Dialoge auf Deutsch!

A. 4 3Har0, 4TO THI )KUBEIIb B iIepeBHE. HaBepHoe, TaM HET IpoOieMbl
OXpaHbl OKPY>Kalolllel Cpelibl: BO3yX YUCTBIM, MHOTO AT0J U TPUOOB, a B
03epe PhIOHI.

b. /la, sto Tak. Ho y Hac ectb cBou mpoOiembl. Tak Kak AOpOru B
JIEpEBHE IUIOXUE, JIETOM MHOTO MbUIM, @ B JOXIb IpsA3b. CIHIIKOM
OOJBIIIOE KOJUYECTBO YAOOpPEHUN Ha TOJISIX 3arpsi3HsIET pPAaCTCHUS U
MUILIEBBIEC TPOIYKTHI.

A. A 4TO J€NaroT y Bac ¢ 0TXOJIaMH U MycOopoM?

b. C stum y Hac npomie. bymakHble OTXOJIbI CKUTAOTCS, MULIEBHIC
OTXOAbl TMOJY4YaOT JOMAIIHUE >KUBOTHBIE, a OCTaJbHOH MyCOp
BBIOPACHIBAETCS B SIMY.

A. Ho Benib 3TO HEMPABWIBHO U JAaK€ OMACHO.

A. S capian, 4yro B I'epMaHuy U Ipyrux cTpaHax 3anaja HaceJeHue
O0COOCHHO MIUPOKO UHGOPMUPYETCS O MPpoOIeMax OXpaHbl OKPYKaIOIIeH
Cpebl ¥ TOCIEACTBUAX €€ 3arpsi3HEeHUs. Tak Ju 3T0?

B. /la, 06 5TOM TOBOPST MO paguo W TEICBUACHUIO, IMUIIYT B IIpecce.
[To mouTe 4acTo MPUXOAAT JIUCTKHU M OPOIIIOPHI HAa 3Ty TEMY.

A. Pa3Be ux kTo-HUOYAb UUTACT?

b. Tlouemy Ob1 m HeT. Bcem Hy)XKHO 3HaTh, YTO, HAlpUMEp, JIAKH,
KpacKH, pacTBOPHUTENIN, PTYTh HENb3s OpocaTh B MYCOPHOE BEApO, Tak
KaK 3TO OIACHO [JIsi 370pOBbS. A cTapble aBTOMOOWIbHBIC IIIHHBI,
Oatapeliky, aTIOMUHHEBBIC W3MEIHWS, JICKApCTBA JIy4YIlle BCETO OTHECTH
o0paTHO MPOIABILY WJIM alTeKapro.

A. Jla, nnsg Hac Takas uH(popmalus Obuia Obl TakXKe MoJjie3Ha. A s
MPOMBIILJIEHHOCTH 3TO OBbLIO OBl JOMOJHUTEIBHBIM CHIPHEM.

20. Machen Sie kurze Interviews:

a) mit einem Betriebsleiter, ob er fiir die Luftreinhaltung sorgt,
Rohstoffe spart, was er mit den Abfallen macht ... .
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b) mit einem Stadtbewohner, ob ihn Umweltprobleme interessieren,
was er mit dem Hausmiill macht.

Gebrauchen Sie dabei folgende Formeln:

Ich heifse ... .

Ich bin Reporter aus der Zeitung ... .
Ich mochte mit ... sprechen.

Ich habe einige Fragen ... .

Sorgen Sie fiir ... .

Was haben Sie unternommen?

Ich habe gehort, dafs ... .

Ich mochte gern wissen, ob ... .
Vertreten Sie die Meinung , daf ... .
Warum finden Sie, dafs ... .

Haben Sie fiir wichtig/richtig?

Aus meiner Erfahrung ... .

Ich glaube ... .

Ich halte es fiir meine Pflicht, dafs ... .

21. Lesen Sie!
Globale okologische Probleme

1. Das Klima édndert sich.

In den letzten 100 Jahren hat sich die durchschnittliche Temperatur der
Erdoberldche um 0,6 Grad erhoht. Dabei sind die Temperaturen im
Winter stiarker gestiegen, so wie es die Wissenschaftler anhand von
Modellen dess sogenannten ,,Treibhauseffektes* vorausgesagt haben.
Dieser Effekt besteht darin, dal einige Gase (wie Kohlendioxid COq,
Methan CH., Distickstoffoxid N20), die in die Atmosphire gelangen,
die Wérmeabgabe von der Erdoberfliche erschweren und somit die
gleiche Wirkung wie Glasscheiben oder Folien in einem Treibhaus
haben. Man nimmt an, daB diese ,,Treibhausgase* kiinftig alle 10 Jahre
die Temperatur um 0,5 erhohen werden. Je ldnger dieser Prozef
andauert, desto schneller werden sich die Wiisten ausweiten, wobei
fruchtbares Land verlorengeht. Durch diese Klimaverdnderungen ist
die Erndhrung der Menschen vor allem in den Entwicklungsldndern
der Tropen und Subtropen gefdhrdet.

2. Die Ozonschicht schrumpft

Klimaverdnderungen werden auch durch grofere Intensitit der
Ultraviolettstrahlung der Sonne verursacht. Indem Freone und andere
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Stoffe als Treibmittel und Kiihlmittel in Kiihlschrinken und als
Fiillstoffe in Sprithdosen in die Stratosphire gelangen, vernichten sie
dort infolge fotochemischer Reaktionen Ozonmolekiile, was zu den
sogenannten Ozonldchern fiithrt. Die diinne Ozonschicht fingt die fiir
uns schadliche Violettstrahlung der Sonne auf. In den letzten 20 Jahren
hat sich aber der Ozongehalt {iber den dicht besiedelten Territorien
Europas und Nordamerikas um 3 Prozent verringert. Das fiihrte zu
einer Erh6hung von Hautkrebserkrankungen um 5 bis 7 %. Obwohl in
den USA deshalb die Nutzung von Freonen fiir Spraydosen bereits
1979 verboten wurde, ist die Situation nach wie vor dul3erst bedrohlich.
3. Schédliche Niederschliage

Dadurch, dal} sich beim Verbrennen von Brennstoffen Schwefeldioxid
(SO2) und Stickstoffoxide bilden, hat sich der Sduregehalt in Regen-,
Schnee- und Nebelniedeschldgen erhoht. Diese sdurehaltige
Niederschldge verringern Ernteertrage, lassen Gewdsser sterben,
fiihren zur Erosion von Boden und Gebauden, rufen das Waldsterben
hervor.

4. Tier- und Pflanzenartensterben aus

Heute sterben in der Welt tdglich mehrere Arten von Tieren und
Pflanzen aus. Die Mallnahmen, die man weltweit dagegen ergreift, sind
vollig unzureichend. Meistens erweisen sich die Rotbiicher als
Grabsteine und nicht als Leitfaden zur Rettung. Die biologische
Artenvielfalt ist unwiederbringlich verloren.

22. Beantworten Sie die Fragen:

a) Wie hat sich die Temperatur auf der Erde verandert?

b) Wie entsteht der Treibhauseffekt?

¢) Welche Funktion hat die Ozonschicht der Atmosphére?

d) Welche Schiden entstehen durch sdurehaltige Niederschldge?
e) Wozu fiihrt die Verringerung des Ozongehalts?

23. Was paBt zusammen?

Zeit - - raum
Bevilkerung - - verlust
Natur - - verbot
Pflanzen - - zahl
Treib - - zunahme
Energie - - vielfalt
Warme - - arten
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Brenn - - wachstum

Boden - - mittel
Ozon - - stoff
Wasser - - gehalt

24. Erkldren Sie!

- wie die Ozonl6cher enstehen

- warum einige Tier- und Pflanzenarten aussterben
- warum sich das Klima geédndert hat.

25. Antworten und argumentieren Sie:

Trifft eine Umweltkatastrophe ein einziges Land?

Gibt es Grund zur Hoffnung auf die Rettung unserer Umwelt?
Nennen Sie verschiedene Losungen!

Geben Sie den Inhalt des Textes auf Deutsch wieder!

Folgen der Tschernobylkatastrophe fiir die Umwelt...

Der Unfall im Tschernobylkernkraftwerk 1986 wurde zu einer der
folgenschwersten 6kologischen Katastrophen internationalen Maf3stabes.
Durch die gewaltige Explosion wurden hochreaktive Stoffe in die
Atmosphire abgegeben. Eine radioaktive Staubwolke verbreitete die
Verseuchung iiber grole Territorien. Die Radionukleide legten sich auf
Felder, Wilder und Stidte, vergifteten Menschen, Tiere und Trinkwasser-
Reservoirs. GroBBe Fldachen sind nicht mehr nutzbar und bewohnbar
geworden.

Es wurden sofortige MaBBnahmen zur Strahlenbekdmpfung getroffen. Die
ganze Welt  hat zur  Durchfihrung  von  vorrangigen
UmweltschutzmaBnahmen und zum Aufbau von Orten fiir die
Endlagerung radioaktiver Stoffe beigetragen.

In den verstrahlten Gebieten werden eine konsequente Kontrolle der
Umwelt und der Gesundheit der Menschen, die MalBinahmen zur
Einddimmung der radioaktiven Verseuchung und zur Rettung der
erkrankten Menschen durchgefiihrt. Aus den gefdhrlichsten Regionen
sind die Menschen evakuiert worden.

Dennoch sind die Gefahren und Folgen dieser Katastrophe fiir die
Menschheit, wie die Wissenschafttler befiirchten, unkalkulierbar. Es
werden immer mehr neue Areale entdeckt, die durch den Storfall von
Tschernobyl verstrahlt sind. Immer mehr Menschen, besonders Kinder,
werden in Zukunft an Schilddriisenkrebs und Leukdmie erkranken. Die
Tier- und Pflanzenwelt in den Gebieten, iiber die die Strahlenwolke
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gezogen war, ist bedroht. Haustiere konnen da erblinden oder taub
werden, bei Pferden und Kiihen kénnen Mif3geburten kommen....
Wihrend die Langzeitfolgen der Reaktorkatastrophe von Jahr zu jahr
deutlicher werden, wachst zugleich die Gefahr eines neuen Tschernobyl.
In der Welt sind mehrere Atomkraftwerke in Betrieb, die frither oder
spater explodieren. Das sind gigantische Minen mit Zeitziindern. Die
Atomenergie-Beflirworter behaupten jedoch, die Atomenergie sei die
billigste, die gefahrloseste, die 6kologisch unbedenklichste und zum
Schutz gegen die Klimakatastrophe unbedingt notwendig.
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ENERGIEQUELLEN UND DIE UMWELT

die Energie erzeugen
die nukleare Sicherheit
die Rettung

die Solarzellen

die Stromquelle

der Wirkungsgrad
die Energieversorgung
das Fernwarmenetz
regenerativ
thermisch

der Warmetrager

die Windenergie
umwandeln

die Kopplung

die Stromeinheit
begilinstigen
beldstigen

emittieren

errichten

lokal

nennenswert
umstritten

der Entsorgung

der Rohstoff
einsetzen

der Energietrager
rationell

an Bedeutung gewinnen
einspeisen

die Vorrite

liefern

der Verbrauch
beteiligt sein

die Alternative

die Gewinnung

die gesteuerte Reaktion
die Radioaktivitét
hochgiftig

die Strahlendosis

der Erbschaden
nuklear
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der Sicherheitsgiirtel
gewdhrleisten

der Storfall
reduzieren

die Kilowattstunde
die Lagerung
hochradioaktiv

die Wiederaufbereitungsanlage
der Brennstab

der Atommiilllager
die VerlaBlichkeit
zwingen zu Dat.
befriedigen

lenken

das Verfahren

der Strombedarf

frei werden

die Wirme

1. Lesen Siel
Energieerzeugung und Energienutzung

Erdgas, Erdol, Stein- und Braunkohle, Uranerze, Wasser, Sonne, Wind
und andere Energiequellen werden zur Stromerzeugung eingesetzt. Durch
rationelle Energienutzung und den Ersatz von Energietrigern hat der
Verbrauch des Erdols bedeutend abgenommen.

Die Nutzung der Atomenergie ist nach wie vor umstritten. Die
Kraftwerkspezialisten weisen aber auf die Tatsache hin, dal
Atomkraftwerke kein CO2 emittieren und somit nicht den Treibhauseffekt
verursachen. Trotzdem gibt es viele Kernkraftgegner, weil u.a. auch die
Entsorgungsfrage noch nicht geldst ist.

Im Sinne einer rationellen Energienutzung und des Umweltschutzes
gewinnt die Kopplung von Kraft-(Strom-) und Wirmeerzeugung, die
sogenannte Kraft-Wiarme-Kopllung (KWK), zunehmend an Bedeutung.
Hier wird die bei der Stromerzeugung entstchende Wirme in
Fernwérmenetze eingespeist.

Bei der reinen Stromerzeugung kann die Priméarenergie zu nur knapp 40%
und bei der reinen Warmeerzeugung durchschnittlich nur zu 60% genutzt
werden. Bei der Kraft-Warme-Kopplung kann der Gesamtwirkungsgrad
bis auf 90% erhoht werden. Die Kraft-Wiarme-Kopplung ist fiir die
Umwelt giinstig, denn die CO2-Emissionen je erzeugter Stromeinheit von
KWK-Anlagen sind nicht hoch.
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Von den regenerativen Energiequellen wird nur die Wasserkraft in
Nennenswertem verzeichnet, allerdingst nur auf lokaler Ebene.

In Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung werden Kraftweke zur
Gewinnung von Wirme errichtet, die meist in Form von Dampf zur
Stromerzeugung in Turbinen geleitet wird. AuBler diesen thermischen
Solarkraftweken gibt es auch solche, die direkt elektrischen Strom liefern.
Solarkraftwerke miissen geniigend Sonnenenergie einfangen, deshalb
nehmen sie grof3e Flichen in Anspruch.

2. Beantworten Sie die Fragen!

a)Welche Energietriger werden zur Stromerzeugung eingesetzt?

b)Welche Rolle spielt die Atomenergie bei der Stromerzeugung ?
c)Welche Energiequellen sind bei der Stromerzeugung noch von

Bedeutung?

d)Warum haben Kernkraftwerke viele Gegner?

e)Warum nehmen Solarkraftwerken grof3e Fldchen in Anspruch?

3. Bilden Sie kurze Dialoge!

a) der Verbrauch des Erdols, abnehmen, die Energienutzung, der Ersatz
von Energietrigern, die Stromerzeugung, beteiligt sein,
Atomenergie, Steinkohle.

b) andere Energietrdger, nutzen, Windenergie, Sonnenstrahlung, die
Solarkraftwerke, errichten, Gebiete mit hoher Sonneneinstrahlung.

¢) die Kraft-Warme-Kopplung, die Umwelt, die COz-Emissionen, nicht
hoch, nutzen, die Wasserkraft,wasserreiche Gebiete, der Umfang.

4. Bilden Sie die Satzreihen!

1. Das Erdol wird immer mehr durch andere Energietrdiiger ersetzt. ¢
Das trdgt zur rationellen Energienutzung bei.

2. Kernkraftwerke emittieren kein CO2. ¢ lhre Nutzung ist umstritten.

3. Die Kraft-Wirme-Kopplung erhéht bedeutend den
Gesamtwirkungsgrad. ¢ Sie wird der reinen Strom- und
Warmeerzeugung vorgezogen.

4. In diesem Kraftwerken wird Wéirme erzeugt. ¢ Sie wird in Form von
Dampf zur Stromerzeugung in Turbinen geleitet.

5. Zu den Energietrigern gehdren Stein- und Braunkohle, Atomenergie,
Wasserkraft und Erdaél. ¢ Erdol wird inzwischen durch andere
Energietrager ersetzt.

6. Die COz-Emissionen sind bei der Kraft-Wdirme-Kopplung nicht hoch.
0 Kraftwerke dieser Art sind fiir die Umwelt giinstig.
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7. Solarkraftwerke nehmen grofse Fldchen in Anspruch. ¢ Sie miissen
geniigend Sonnenenergie einfangen.

5. Sagen Sie auf Deutsch!

s npouzeoocmea  dneKmposHepauu - UCNONLIVIOMCA — pA3IUUHbIE
oHepeonocumenu. Hcnonvzosanue amomHoOU IHEPUU,KAK U NpedHcoe,
gvizvigaem cnopuvl. Tenno,  evloensoweecs npu  NPoOU3BOOCmee
9NeKmpodHepeuy, nocmynaem 6 menaocemns. Ilpu coemecmHom
npouzeoocmee nekmposnepeuu  u menaa obwut KIIJ] moocem
nogviuwiamocss 0o 90%. Ilpu amom He npoucxooum HeOIALONPUSLMHO2O
8030€UCMBUsL HA OKPYHCAIoWYIo cpedy. 3amemublil ycnex 00CmucHym npu
ucnonvzoganuu  3Hepeuu  gempa.  ConHeuHvle — IIEKMPOCMAHYUU
3aHUMarOm Ooabuwue NIoWaou, Mmaxk KAk OHU OOJIHCHbL HO2NOWamb
docmamounoe KOJIUYECmB0 COIHEeYUHOU SHepeUU. brounvie
INEKMPOCMAHYUU CILYHCAM OJIsL CHAOMCEHUS 30AHUL UTIU HCUTO2SO PALIOHA
menjiom U 91ekmpodHepeuel. Ha  smux  anexmpocmanyusx
ompabomanHoe mMenio He mepsaemcs, HNOIMOMY OHU 6bl2OOHbL 8
IKCNAYyamayuu.

6. Lesen Sie den Text! Suchen Sie zusétzliche Informationen iiber die
Kernfusion und ergéanzen Sie diesen Text!

Kernfusion
Kernfusion gilt fiir die Zukunft als eine Alternative zur Gewinnung von
Wirme und elektrische Energie. In einem ,,Fusionsreaktor muf} ein
Plasma aus Wasserstoffgas auf etwa 100 Mill. °C aufgeheizt und eine
gewisse Zeit lang mit Hilfe von Magnetfeldern eingeschlossen werden.
Unter solchen Bedingungen soll es zur Kernfusion kommen,
vorausgesetzt, dall genligend Brennstoff nachgeliefert wird.
Wie in der Sonne, wo stindig Wasserstoff in das ebenfalls gasformige
Element Helium umgewandelt wird, sollen in einem Fusionsreaktor
Deuterium (schweres Wasser, dessen Kern aus einem Proton und einem
Neutron gebildet wird) und Tritium (ein Proton, zwei Neutronen) zu
Helium verschmolzen werden.
Bei der Verschmelzung von 1g Wasserstoff entsteht eine Energie von
etwa 150 Mill. Kilokalorien. Zum Vergleich: Bei der Verbrennung von
19 Wasserstoff mit Sauerstoff zu Wasser werden 34 kcal frei.
Ob die Kernfusion jemals groBtechnisch genutzt werden kann, bleibt eine
Frage der Zukunft.
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7. Lesen Sie beide Texte und nehmen Sie Stellung, ob Kernkraftwerke
gebaut werden sollen oder nicht.

a) pro Atomenergie

Wir brauchen immer mehr Strom fiir U-Bahnen und Beleuchtungen, fiir
mehr automatische Sicherheit im Flugverkehr, in der Schiffahrt, auf den
Schienen.

Mit Kernkraftwerken kann der wachsende Strombedarf bedeckt worden.
Kernkraftwerke sind umweltfreundlich, sich verschmutzen keine Luft.
Sie sind sicher gebaut und umweltfreundlich. Die zuséitzliche
Strahlendosis durch Kernkraftwerksanlagen betrdgt im Jahr weniger als
1 Milli-rem. Das schadet uns nicht, denn wir leben mit viel mehr
Radioaktivitdt: durch die Sonne erhalten wir5 35-70 mrem pro Jahr.

Die Explosionsgefahr ist durch das Prinzip der gesteuerten Reaktionen
ausgeschlossen.

b) contra Atomenergie

z.B. Bei einer Reaktorkatastrophe in Ludwigshafen konnten zu 1,6 Mil.
Menschen ums Leben kommen. Dazu kimen Erbschiden der
Uberlebenden iiber 30 Generationen hin. In einem Reaktor entsteht die
Radioaktivitit von tiber 1000 Hiroshimabomben.

Im Atomkraftwerken werden grofBe Mengen des hochstgiftigen
Plutoniums erzeugt, obwohl man weil}, da} ein Millionstel Gramm
davon eingeatmet, Lungenkrebs erzeugen kann. Plutonium bleibt iiber
240 000 Jahre lang radioaktiv und dazu gibt es kein erprobtes
Verfahren fiir die Dauerlagerung hochradioaktiven Miills. Aus dem
Reaktor werden tédglich etwa 50 Mil. Liter Wasser als Dampf an die
Luft abgegeben.

8. Beantworten Sie die Fragen:

a) Welche Vorteile von Kernenergie werden im Text genannt?

b) Warum miissen Kernkraftwerke gebaut werden?

¢) Welche Gefahren sind mit der Produktion von Plutonium verbunden?
d) Wie wird die Umwelt durch KKW belastet?

e) Wozu wird immer mehr Strom gebraucht?

9. Finden Sie eine richtige Erklarung zu den Wortern:
1) abgasfrei; 2) etw. mit etw. ausgestatten;

3) unzuldssig, 4) die Strahlendosis; 5) gesteuerte
Reaktion; 6) der Erbschaden; 7) die Betonhiille; 8) die
Sonnenreduzierung; 9) erprobt; 10) die Abschirmung.
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unerlaubt; die Betonmauern ums KKW; gepriift; ohne schidliche
Gase; der Schutz; etw. mit etw. einrichten; eine bestimmte Menge von
Strahlen; Schaden, der sich in spiteren Generationen immer wieder
zeigt; Reduzierung der Sonneneinstrahlung; Reaktion, die in eine ge -
wiinschte Richtung gelenkt wird.

10. Lesen Sie den Text. AuBern Sie Thre Meinung von der Zukunft der
Atomenergie.

Die Energetik der Zukunft

Zunichst bietet die Kernenergie die einzige Alternative zum nicht
reproduzierbaren festen Brennstoff, der beim Verbrennen in den
Wirmekraftwerken ,,saure Regen* hervorbringt, sowie Berge von Asche
und Schlacke hinterlda3t. Aber in der Ukraine unterstiitzen ebenso wie in
anderen Lindern der Welt nicht alle die Idee einer fortschreitenden
Enwicklung der Kernenergetik, es gibt Gegner, Anhdnger und
Schwankende. Die Meinungsverschiedenheiten sind nach dem Unfall im
Atomkraftwerk Tschernobyl 1986 noch groer geworden. Die
Menschheit kann jedoch in ihrer heutigen Entwicklungsetappe noch nicht
auf die Kernenergie verzichten. Sie befriedigt real existierende
Bediirfnisse: Anfang 1986 lieferten in 26 Lindern die Atomkraftwerke 15
Prozent der gesamten in der Welt produzierten Elektroenergie.

Ja, die Erfahrung mit Tschernobyl hat dazu gezwungen, vieles neu zu
durchdenken und die Konzeption fiir die VerlaBlichkeit und Sicherheit
der nuklearen Energiequellen kritisch zu analysieren. Aber Tschernobyl
durchkreuzte nicht die Idee von der friedlichen Nutzung des Atoms, es
hat kein Kreuz hinter den Wert der gesammelten Erfahrungen beim
Meistern einer iiberaus komplizierten Technik und Technologie gesetzt.
Offenbar werden die unterschiedlichen Ansichten zur Notwendigkeit
einer Entwicklung der Kernenergie sowie dkonomischen Uberlegung —
die steigenden Kosten eines Atomkraftwerks durch den Bau eines
zusitzlichen ,Sicherheitsgiirtels — dazu fithren, daB sich die
Kernenergetik langsamer entwickelt, kaum aber dazu, daB sich die
Strategie zur Entwicklung der Energetik in absehbarer Zukunft radikal
dndert.

Die Erfahrungen beim Abwenden der Folgen des Unfalls in Tschernobyl
haben die Notwendigkeit einer breiten internationalen Zusammenarbeit
beim Gewdhrleisten der nuklearen Sicherheit offenbart.
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11.Suchen Sie im Text Entsprechungen zu den russischen Wortgruppen:

OmMKA3amuvCs Om s10epHOL dIHEPeUl, HAOEHCHOCHb U 6€30NACHOCTb
A0EPHBIX UCTNOYHUKOB IHEP2UU, MUPHOE UCNONb308AHUE AMOMA,
Jquxsuoayusi nociedcmauti YepHoobwiibckoll asapuu, 2apanmusi A0epHoll
bezonachocmu, pasiudus 8 MHeHUsX, nepeyepKusams uoero, KpUmuiecku
AHAUZUPOBAMND.

12. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

A: Ilpuser!

B: ITpuset! YUto 3a cTaThio THI YUTACIIb?

A: O npobneMax aTOMHOM SHEPTrEeTUKH.

B: Hy # 4TO %€ MHTEPECHOrO Thl TaM BBIYNATAI?

A: Hanmpumep, T0, 4TO aTOMHAasl SJHEPre€TUKA 3aHUMAET B HAILIEH CTPaHE
JIOBOJIBHO CKPOMHOE MECTO, — C €€ IOMOILBIO TPOU3BOINUTCS JINIIG 12
IIPOLICHTOB BCEW HAIIEH 3JIEKTPOIHEPTUU.

B: A Bot B Anonun u ®PT" sta nudpa cocrasnser okono 30, B [1IBennu
—45, Bo ®paHunu — 73 OpoLeHTa.

A: Ho Bce paBHO «3€JIeHBIE» BBICTYNAIOT 3a ITOJIHBIA OTKa3 OT aTOMHOU
DHEPIETUKH.

B: MoxH0, KOHEYHO, M OTKa3aThCs!

A: Ho Te xe cambie «3€JIeHbIe» HACTOMUYMBO TPEOYIOT CIIaCEHUs
OKpPYXaIOIEH Cpeibl, peIEHUsI IKOJIOTHYECKUX TPOOIIEM.

B: TIoHATHh UX MOXKHO: 030HOBAs! AbIpa, MAPHUKOBBINA 3(P(PEKT, KUCTOTHBIE
JOK]IM — HEM30EKHbIE CITyTHUKU BCEX BUJIOB TOILIMBA.

A: Bcex, kpome ADC u ... IpoB.

B: Jla, HO 4T0OBI 00ECIIeYuTh MUP HEOOXOJUMBIM KOJIMYECTBOM JPOB,
Ha/10, 4TOObI MMJUTMOHBI JIFOJIE paboTany Ha JIecOnoBajie 1 MUJUTMOHBI —
Ca)kaJI HOBBIE Jieca.

A: 3aaunrt, ocrarorcss ADC...

B: A kak e TpaAuIIMOHHbIE ICTOYHUKU SHEPTUU?

A: K coxaneHuro yxe HbIHEIIHEE OKOJIEHUE CTOJIKHETCS C UX
neduiurom.

B: 3naunT, anbrepHarrBa oaHa: 1160 ADC, mubo Hazam K mpupoe?

A: JKuznb nokaxer!

B: Iloka!

A: IToka!

13. Setzen Sie passende Worter ein!
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Fakten zur Atomenergie
Atomkraft: Mit Atomkraft wurden im vergangenen Jahr 34 % des
Stroms... . Noch vor Braun- und Steinkohlenkraftwerken (25-26 %) sind
die 19 deutschen Atomeiler somit die bedeutendsten ... in der BRD.
... der atomaren Stromerzeugung in Frankreich ... bei 85 Prozent.
Storfélle: In Deutschland gab es in den vergangenen zehn Jahren
insgesamt 2030 ... . Davon wurden zwei als Sofortmeldung ... .
Atommiill: Jahrlich sind 70 bis 80 Atomtransporte auf Schienen und
Stralen Deutschlands ... . Etwa 1600 Behilter mit bestrahlten ... aus
Reaktoren wurden seit 1973 durch Deutschland ... . Deutschlands
einziges Atommiill-Endlager steht in Morsleben/Sachsen-Anhalt) und ist
nur fir mittelradioaktiven ..., d.h. keine radioaktiven Brennstibe,
geeignet. Hoch radioaktiver Abfall darf in Gorleben (Niedersachsen) und
Ahaus (NRW) hochstens 50 Jahre ... werden. Dann ist er soweit
abgekiihlt, daB3 er ... werden kann.
Kosten: Nach Berechnungen des Oko-Instituts Freiburg kostet ...
Atomstrom 9 bis 14 Pfennig. Eine Kilowattstunde Gas kostet 6 bis 7
Pfennig, eine Stunde Windenergie 15 bis 19 Pfennig.
Arbeitspldtze: Nach Angaben des Deutschen Atomformus ... von der
Kernenergie etwa 38 000 Arbeitsplétze.

Storfille, registrieren, unterwegs, Brennelementen, transportieren,
reduzieren, Stromlieferanten, der Anteil, liegen, Abfall, zwischengelagert,
die Kilowattstunde, abhdngen, endgelagert.

14. Referieren Sie den Zeitungsartikel:
BigHoBJ/il0BaHI BUM eHePrii: 3BIAKH 3aBTpa nore4ye Crpym?

CoHsuna enepeis niompumana po3eumox aroouHu. bez consunoi enepeii
Ha 3emni 63aeani me Oyno 6 owcumms. I nicisi moeo, 5K JHOOUHA
npubopKaia 6020Hb, 60HA, WOO Mamu Cimjlo0 ma Mmenio, CHalosald
POCIUHU — SAKI BUPOCTU 3HOBY HC MAKU 3A805AKU COHAYHIU eHepeii. Adxc y
XIX cmonimminouanu ukopucmosysamu K nAIueo yeilisi ma Hagmy.
Biomooi noouna no-xuscayvku posepabosye HazpomaoddceHi 8 3eMHUX
Haopax 3a b6azamo Minbapoie poKie 3anacu enepeii, 00 YIMEOPEHHSsL AKUX
meoic npuuemne Conye. Lla epa ,,6uxonnoi* enepeii u icmopii po3eumky
3emni ma A0OUHU 3ATUMUMBCS KOPOMKOIO MUmmio. 00 Hei oyia i nicis
Hei Hacmawue coaspua yueinizayisi. Taxa ,,conapua nolika‘, Axoi He
VHUKHYMU — y  8I00A/IeHOMY MAUOYMHbOMY, ajle SKY MU HOBUHHI
eépaxogyeamu edce menep. Exonociuna Hemumywicmv BUKOPUCMAHHA
COHAYHOI eHepeli suniusae nepedycim iz yumpas SUpasHiuloi Hebesnexku
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0151 KIUMAmMu4Hoi cucmemu 3emui — Hebe3nexku, sKy Hece i3 0000
0800OKUC ~ 8yeneylo, KIHYeeuli NpoOyKm YCiX Npoyecie 320pAHHSA
EeHep2oHOCI8, Wo Micmamb 8yeieyb. 3POCMAHHSA KOHYeHmpayii yboco
eazy 6 ammocgepi nauloi nianemu nPUBOOUMs 00 NAPHUKOBO20 eqheKmy,
HACNiOOK K020 — NOMENNiHHA — 6I04)y8acmuvcs 6dce menep. Bnius
nomenuiiHHa Ha po3nodinl onadis, pieenb (C6iMo6020 oKeawy mowo
mpugodcums. Exonomiuna Hemunyyicmo UKOPUCMAHHA COHAYHOL eHepeil
BUNIUBAE 3 GUUEPNAHHA 3ANACi8 eHepeemu4Hol CUPOBUHU HA HAWLIU
niaamemi, 00 AK020 pauiuie yu nizHiwe oOilde. 3peumoro, UKOPUCMAHHS
COHAYHOI eHepeii — MopanvHuti 0008'130k, 60 0oci Mu 6i0OUPAEMO Y
HACMYNHUX NOKOIIHb me, W0 NO8epHYMU He 80aCmbCsl, - 6I00Upaemo, adbu
camum dcumu 3pyuHo i 6 docmamky. Bnacwe wam, mpeba Oyno 6
PAOUKanIbHO nepepoobumu 8eCb Haul HCUMMEBUL YKIA0 MAd eKOHOMIYHULL
yempitl, wob 3a00801bHUMU UMO2U KIIMAMUYHO20 3AXUCMY ma 0amu
WAHCU HA HCUMM HACIYNHUM NOKOJIHHAM.

15. Welche alternativen Energiequellen sind Ihnen noch bekannt?
Finden Sie Stoff aus der ukrainischen und deutschen Presse.

16. Bereiten Sie eine Diskussion vor!
Jemand ist flir die Nutzung von Atomenergie.
Ein anderer argumentiert dagegen.

Redemittel fiir die Einleitung Ihrer Stellungnahme:
Ich bin der Meinung, daB3 ...

Ich weil3, dalf3 ...

Aus meiner Sicht ...

Ich meine, dal3 ...

Ich glaube, daB3 ...

Ich bin davon liberzeugt, daf3 ...

Ich mochte darauf hinweisen, dali ...
Ich teile die Meinung, dal3 ...

Ich stelle in Frage ...

Das Entscheidende ist, daf ...
Meiner Meinung nach ...

Ich wiirde sagen, daB3 ...

Ich stimme dem zu, dalf3 ...

Meines Erachtens ...

Ich stehe auf dem Standpunkt, daB3 ...

Pro:
1) Kohle- und Erdélreserven nicht ganz aufbrauchen;,
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2) Der Ausbau der Industrie und der Fortschritt;
3) Umweltfreundlich sein,
Nicht verschmutzen;
4) sicher sein;
5) etwa einen Meter dick sein;
die Betonhiillen;
6) die iibermdflige Erwdrmung des FlufSwassers verhindern; die
Kiihltiirme bauen;
7) eine ausreichende Sicherheit bieten,
die Lagerung radioaktiven Miills;
8) die tradizionellen Energiereserven reichen nicht mehr aus.

Contra:

1) noch grofie Vorrite, vorhanden sein;

2) Verseuchung der Luft und des Wassers bei Unfdllen;

3) Nicht sicher genug, um Leben kommen;

4) Menschliches Versagen, Sabotage, Geschosse durchschlagen
Reaktorwadnde leicht;

5) Anderung des Ortsklimas, negative Auswirkungen in der
Landwirtschaft, Sonnenscheinreduzierung;

6) Wasservergiftung bedeutet Katastrophe;

7) Forschung zur Ausniitzung von Sonnenenergie und geothermischer

Energie;
8) Starke Verschmutzung durch Wiederaufbereitungsanlagen.

Finden Sie noch zusitzliche Argumenten zu jeder Stellungnahme!
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COMPUTER

der Computer

die elektronische Datenverarbeitung (EDV)
die Datenbank
programmieren

der Taschenrechner
die Speicherung von Daten
versagen

der Datenverkehr

der Zentralprozessor
die Addition
speichern
funktionsfdhig

die Eingabesteuerung
die Ausgabesteuerung
der Bildschirm

der Drucker

die Diskette

die Tastatur

das Diskettenlaufwerk
die Taste

der Schalter

die Leuchtanzeige
das Verbindungskabel
die Leistung

das Betriebssystem
die Festplatte

das Virus

nachbilden

die Kapazitit

das Display

der Steuerhebel

die Maus

der Texteditor

der Scanner

das Byte

der Hacker

das File

die Programierersprache
hochleistungsfahig
derNetzteil
ausdrucken
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eindringen

das Internet

das Passwort

Zugriff auf... haben
eingeben

virtuell

die automatische Suche
durchsuchen

die Datei

verdaten

klicken

Informationen austauschen
das Modem

der Netzbetreiber

via Netz in Verbindung stehen
anschlieflen

Zugang haben

der Provider

1. Lesen Sie den Text!
EDV

In der Hardware-Entwicklung haben sich innerhalb von dreineinhalb
Jahrzehnten aufsehenerregende Verdanderungen vollzogen. Selbst fiir den
Privatgebrauch wurde das mit dem Erscheinen von Taschenrechnern oder
Fernsehspielen sichtbar. Die ersten grofen Computer, die nach 1945
gebaut wurden, waren energieschluckende Riesen mit vergleichsweise
geringer Leistungsfdhigkeit. So enthielt der erste amerikanische
GrofBrechner ,.Eniac 18 000 Elektronenréhren, 7500 Relais sowie sieben
Millionen Widerstinde und verbrauchte eine Leistung von 40 Kilowatt.
Die heutigen Rechner, ausgestattet mit winzigen mikroelektronischen
integrierten Schalkreisen auf millimetergrofen Siliziumpléttchen, sind
300 000 mal kleiner und 10 000 mal schneller. Sie sind die Hardware-
Hirne industrieller Maschinen- und Anlagensteuerungen, von
Taschenrechnern, Quarzuhren und vollautomatisch arbeitenden Kameras.
Ebensowenig wie ihre groBBen, noch auBlerordentlich kostspieligen
Vorginger kommen aber auch die Mini- und Mikrovarianten nicht ohne
eine entsprechende Programmierung, ohne Software, aus. Die interne
Arbeitsweise eines Rechners ebenso wie die Befehle fiir die Verarbeitung
und Speicherung von auflen eingegebener Daten — alles mul
programmiert weden. Die Schwierigkeit dabei besteht darin, dal3 Rechner
bislang  keine  natiirliche  Sprache, sondern nur  spezielle
Programmiersprachen verstehen. Dafiir bedarf es heute noch speziell
ausgebildeter Programmierer.
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Drastisch gewandelt hat sich in den vergangenen Jahren das
Kostenverhiltnis fir Hardware und Software

2. Nennen Sie Bereiche des gesellschaftlichen Lebens, wo Computer
breite Anwendung gefunden haben! Zeigen Sie die Mdoglichkeiten der
Computer im Bildungswesen!

3. Setzen Sie in folgende Sitze das passende Verb ein!

Wenn der Computer ..., verschwinden millisekundenschnell die vom
Programmierer miithsam gesammelten Daten. In Japan hat man das
Ubersetzungstelephon  prophezeit, das  Sprachenerkennung  und
maschinelle Ubersetzung ... miifite. Der neue Computer muf3 zunichst
die Sprache ... und hat heute ein groBes Vokabular. Am Ende der
semantischen Analyse steht ein formallogischer Ausdruck. Dieser .. in die
Datenbank. Die interne Arbeitsweise eines Rechners ebenso wie die
Befehle fiir die Bearbeitung und Speicherung von aulen eingegebener
Daten — alles muB ... werden.

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

B o6nactu anekTpoHHON 00pabOTKM AaHHBIX MOHATHS ,,Hardware* u
,Software wurparoT BaxkHyro posb. HMHbopmaTuka, Kak H3BECTHO,
cocrour wu3 Tpex komnoHeHTOoB: HARDWARE, SOFTWARE,
BRAINWARE, TO ecTb M3 TEXHUYECKOTO, MPOrPpaMMHOTO U
anroputT™Muueckoro oodecrneuenus. B monsitue ,,Hardware® BxoauT He
TOJIBKO CaM KOBIIBIOTEP, HO M Pa3HOOOpa3HbIC 3aMOMHUHAIOIINE
YCTPOMCTBA.

5. Sprechen Sie anhand des vorliegenden Textes von Vor- und
Nachteilen der Computer! Nehmen Sie lhre Stellung dazu!

COMPUTER-AIDS
Bislang muBten Aids-Forscher vor allem fiirchten, sich selbst mit dem
Virus der Immunschwéchekrankheit zu infizieren. Nun plagt sie eine
weitere Angst: Aids droht auch ihre Computer zu befallen.

Anlal} fiir solche Sorgen sind tiickische Disketten. Unbekannte haben
sie zu Tausenden in Briefkdsten West-Londons geworfen, adressiert an
alle, deren Namen auf der Teilnehmerliste eines groen Aids-Kongresses
in Stockholm standen. Angeblich enthalten die Disketten kostenlose
Informationen iiber den aktuellen Stand der Aids-Forschung. Doch kaum
schieben die Forscher die Floppy in die Schlitze ihrer Rechner, ist es
geschehen. Zwar erscheinen auf dem Bildschirm tatsdchlich sachkundig
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zusammengestellte Aids-Infos, aber unbemerkt springt ein Virus von der
Diskette auf die Festplatte des Rechners und sorgt dort fiir Verwirrung:
Es versteckt alle gespeicherten Daten, indem es jedem Dokument einen
neuen Namen gibt. Freien Speicherplatz fiillt es bis an den Rand mit
Leerstellen. Schlielich wird das Virus unverschimt und erpresserisch:
Eine Botschaft auf dem Bildschirm fordert den Uiberraschten Forscher auf,
378 Dollar auf ein Konto in Panama zu iiberweisen. Der Programmierer
des als Info-Diskette getarnten ,, Trojanischen Virus® hat sich offenbar
Miihe gegeben. Seine Schopfung weist Ahnlichkeiten zum Aids-Virus
auf. Denn der Infekt bricht erst nach einer Aidstypischen Latenzzeit aus —
erst wenn der Computer mit einer bestimmten Haufigkeit an- und
ausgeschaltet wurde.

Als die ersten Krankheitsfille bekannt wurden, brach in einigen
Forschungsstitten Panik aus. Hunderte von Personal Computern wurden
infiziert. Wertvolle Daten, die Arbeit von Jahren, verschwanden. Per
Telefax versuchten sich die Forscher gegenseitig vor der kostenlos
erworbenen Rechnerschwiche zu warnen.

Anders als gegen Aids gibt es jedoch gegen die Computer-Seuche eine
wirksame Abhilfe. Der englische Programmierer Jim Bates hat kiirzlich
die Struktur des Virus aufgekldrt und bietet kostenlos das Programm
CLEARALID an. Es holt versteckte Daten zuriick und merzt das Virus aus.
Noch muf} freilich untersucht werden, so Bates, ob das Medikament
seinerseits unliebsame Nebenwirkungen ausldst.

6. Bilden Sie die Satze!

a) fiir, Rechenanlagen, wird, Computer, das Wort, gebraucht

b) der modernen Industrie, ohne, unmdoglich, die erfolgreiche
Entwicklung, elektronische Rechenanlagen, wire.

c) ausfiihren, einer Abgabe, in kurzer Zeit, die Losung, elektronische,
Rechenanlagen.

d) die Ein- und Ausgabesteuerung, den Datenverkehr, verwirklichen,
mit, der Peripherie.

e) der Erweiterung, bei, der eingegebenen Informationen, handelt es
sich, der Nutzbarkeit, um, im Computer, Informationsbearbeitung.

7. Spielen Sie Dolmetscher!

A.Yro tpeOyercs nns pemienust  B.Es mul} zunéchst das entsprechende
Programm ausgearbeitet werden,und

3a7a4u ¢ nomoIso DBM? die elektronische Rechenanlage flihrt
dann aufgrund ihrer Program-
mierung die Losung einer
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bestimmten Aufgabe selbstdndig aus.

Kaxk ycTpoen koMmmbroTep? Ein Computer enthilt einen Zentral-
prozessor, der aus einem Rechen-
und einem Steuerwerk besteht, einen

Arbeitsspeicher und eine Ein- und
Ausgabesteuerung, die den Daten-
verkehr mit der Peripherie koordi-

niert.
Kakue criocoOHOCTH YetoBEKA Die Forscher entwickeln immer
MOJKET KOITUPOBATH KOMITbIO- neue Computermodifikation, die
Tep? menschliche Fahigkeiten nach-

ahmen konnen. Moderne Computer
konnen Sprachen erkennen und ler-
nen, verschiedene Aufgaben auf
vielen Fachgebieten 16sen und
sogar Gehirnfunktionen nachbilden.
Und die Grenzen sind noch nicht
erreicht. Die Entwicklung von
Computern geht weiter.

51 OBI XOTEN 3aaTh CIIIe OAUH Ich beantworte gern auch diese Frage.
Bonpoc. Kakum obpazom noc- Die Kapazitat der sogenannten
THTaeTCs 00JIbIIas MOITHOCTD Superrechner wird durch parallel

y TaK Ha3bIBAEMBIX CyIIep- arbeitende und speichernde Prozes-
KOMITBIOTEPOB? soren erreicht. Diese Prozessoren

sind so geschaltet, dal} sie die Teil-
aufgaben eines Gesamtprogramms
gleichzeitig (parallel) 16sen und die
Zwischenergebnisse austauschen.
Jeder Prozessor ist an und fiir sich
(cam mo cebe) schon ein Computer.

8. Merken Sie sich!
Diese Worter kommen aus dem Englischen:

Hardware — anmapartHbie cpeCcTBa, amnmaparypa

card die Lochkarte; die Leiterplatte nepdokapra; riara
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computer der Rechner, der Computer ( BBIYHCITUTETbHAS )
MamHa, DBM, koM-

BIOTEP
cpu (central die Zentraleinheit (ZE) LIT (meHTpaNbHBIH
prozessor unit) IIPOIIECCOP)
display das Display, die Datenanzeige — JTUCILICH; SKpaH
Einrichtung,der Bildschirm UCILUIES

input/output device das Eingabegerit/das Ausgabegerit yctpolicTBO BBOJA/
BBIBOJIA
joystick das Joystik, der Steuerhebel «IKOMCTHKY,
KOOpJIMHATHAS PydYKa

keyboard die Tastatur KJIaBUaTypa
monitor der Monitor MOHUTOP; TUCILICH
mother board die Mutterleiterplatte =~ ocHoBHasi (MaTepuHCKas1) mjiata
mouse die Maus ,»MBIIIIb ‘(YCTPOHCTBO BBOJIa KOOPJMHAT)
plotter der Plotter, der Kurvenschreiber miotTep, rpadomnocrpouteins
port der Port, der Anschluf3 nopT

printer der Drucker, der Printer MIPUHTED

real storage der Realspeicher onepatuBHas (OCHOBHAsSI) MaMSTh
scanner der Scanner, CKaHep, CKaHUPYIOIIee

lexikalischer Analysierer  ycTpoicTBO
Winchester disk  die Winchester-Platte BunHuectep, ()kKeCTKHI) TUCK

Software — I1O (mporpaMMHoOe 00€CIICUCHHE),
IIPOrpaMMHBIE CPEACTBA

algorithm der Algorithmus ANTOPHUTM
bit das Bit OWT, IBOMYHBIN pa3ps
byte das Byte OaifT
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compilator  das Kompilerprogramm, das  (mporpamma) Kom-

Kompilator NUJISTOP
data bank die Datenbank OaHK JaHHBIX
database die Datenbasis 0a3a JaHHBIX
direktory das Direktory, das Verzeichnis, kaTanor, TupeKkTopHii
der Katalog

driver der Treiber JpaiiBep, yIpasJiisrolias mporpamMmma
file die Datei, das File daiin
interface das Interface, die Schnittstelle, wunTEpdelic, CTHIK;

die AnschluBstelle YCTPOHCTBO COTPSIKEHUS

operating system das Betriebssystem  onepanuonnas cucrema (OC)

programming language die Programmiersprache s3bIk mporpaMMHpOBaHHUS

spreadsheat die Kalkulationstabelle AJICKTPOHHAs TabuIIa
text editor der Texteditor TEKCTOBBIN PEIAKTOP

9. Ergénzen Sie durch passende Substantive!

Das Programm ¢ die Rechenanlage ¢ der Rechner ¢ die Aufgabe ¢ das
Rechnen ¢ der Computer

1. Diese komplizierten Aufgaben konnen nur mit einer ... gelost
werden. 2. In der Produktion werden hochleistungsfahige ... eingesetzt.
3. Bei Vorliegen eines entsprechenden ... fiihren elektronische
Rechenanlagen die Losung einer ... selbstidndig aus. 4. Bei numerischer
Art der Eingangsdaten spricht man vom ... . 5. Die ,,Zentraleinheit*
bildet den funktionsfdhigen ... .

10. Lesen Sie den Text!

Der Computer
Die Entwicklung von Computern, die menschliche Fahigkeiten
nachahmen konnen, wie Spracherkennung und Lernen (kiinstliche
Intelligenz), das Losen fachspezifischer Aufgaben (Expertensysteme)
sowie die Nachbildung entsprechender Gehirnfunktionen (Neuro-
Computer) geht weiter. Tragbare Computer, wie z.B. Taschenrechner,
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werden immer universeller einsetzbar. Der Mensch hat bei der
Weiterentwicklung der Rechentechnik stindig grof8e Fortschritte
gemacht.

Es werden neue, immer leistungsfahigere Computer geschaffen. Zum
Beispiel gibt es einen Hochstleistungsrechner, der rund 1,5 Milliarden
Multiplikationen oder Additionen in einer Sekunde ausfiihren kann. Sein
Hauptspeicher fa3t 32 Millionen Dezimalzahlen, sein ,,Gedédchtnis* noch
weit mehr ... .

Es wurde in Europa auch ein Supercomputer hergestellt, der aus 256
Prozessoren besteht, die zusammen 5 Milliarden Rechenoperationen pro
Sekunde ausfiihren konnen. Der IBM-Rechner GF 11 arbeitet mit 566
Prozessoren, die zusammen 11 Milliarden Operationen in der Sekunde
ausfiihren.

Dieser Rechner sind sogenannte Parallelrechner, deren Prozessoren so
geschaltet sind, daB sie die Teilaufgaben eines Gesamtprogramms
gleichzeitig (parallel) 16sen und die Zwischenergebnisse austauschen.

Die Kapazitit der sogenannten Superrechner, die hauptsdchlich von der
Wissenschaft genutzt werden, wird durch parallel arbeitende und
speichernde Prozessoren weiter erhoht.

Urspriinglich fiir die Losung einfacher Rechenaufgaben gedacht, findet
heute der Computer auf vielen Gebieten der Menschlichen Tatigkeit seine
Anwendung.

12. Ergénzen Sie durch die Partizipien I oder II.

1. Die ...Vebesserung der Arbeitsegebnisse wurde durch die starke

Mechanisierung der Produktion moglich.
Parallel ... Prozessoren tragen zur Erhohung der Kapazitit bei.
Das Werk erzeugt zuverléssig ... Maschinen.
Die EVD-Anlagen sind nach dem ... Prinzip aufgebaut.
Bei der Arbeit mit einer Maschine erfiillt der Mensch ... und ...
Aufgaben.
Der Maschinenbau ist der ... Zweig der Industrie.
Jede Maschine erfiillt ... Funktionen.
Die ... Computer sind hochleistungsfahig.

9. Der Computer verarbeitet die ... Informationen.

10. Der ... Supercomputer besteht aus 256 Prozessoren.

11. Die ... Erhhung der Produktivitét trug zur erfolgreichen
Entwicklung des Zweiges bei.

12. Die ... Rechenanlagen erhohen wesentlich die Produktivitit.

13. Die ... Arbeit war kompliziert.

14. Der ... Rechner kann 1,5 Mrd Operationen in einer Sekunde
ausfihren.

bk~ wn

o N
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Basisverben:

installieren, verbessern, erreichen, liefern, eingeben, einsetzen,
ausfiihren, funktionieren, entsprechen, folgen, entscheiden, fiihren,
arbeiten, tiberwachen, korrigieren.

12. Was passiert, wenn der Computer versagt ... . Besprechen Sie in der
Gruppe diese Situation!

a) Der Pariser Polizeicomputer verwechselte Strafzettel mit
Strafanzeigen, und so bekamen 41 000 Falschparker Anklagen ins
Haus: von Mord iiber Drogenhandel bis zur Prostitution.

b) Eine Gruppe von Hackern dringt in die Computer eines militd —
rischen Rechenzentrums ein. Am 23. Dezember verschwindet auf
allen Terminals der aktuelle Bildschirminhalt. Stattdessen erscheint
die Nachricht: ,,Frohes Fest! Diese Nachricht bleibt nur 3 Minuten
auf lhrem Bildschirm. Ihr Weihnachtsmann!*

13. Nummerieren Sie die Tatigkeiten mit einem PC:
- Schlieen Sie den PC ans Netzteil an.

- Schalten Sie den PC ein.

- Schalten Sie den Drucker ein.

- Drucken Sie den Text aus.

- Geben Sie den Text ein.

- Schalten Sie alle Gerate aus.

- Stecken Sie den Stecker in die Steckdose.

- Speichern Sie den Text ab.

14. Was macht ein Programierer, Computerfreak, Computeranalphabet,
Einsteiger, Anwender, EDV-Experte, Hacker...

Sich stark fiir Computer begeistert, Computerprogramme schreibt, erst
begonnen hat, Spezialist fiir elektronische Datenverarbeitung, sich nicht
mit Computern auskennt, einen Computer bedient, illegal in ein fremdes
Computernetz eindringt.

15. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!

Nationalitiit der Internet-Nutzer
Als 1969 die Advanced Research Projects Agency (ARPA) in den USA
vier Computer zu einem Uberregionalen Rechnerverbund — dem
sogenannten ARPANET — zusammenschloB3, konnte niemand ahnen, dal3
hieraus mit dem Internet ein weltweiter Kommunikationsverbund
entstehen wiirde, der heute als Modell fiir die Telekommunikation in der
globalen Informationsgesellschaft gilt. Ziel des urspriinglich militdrisch
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ausgerichteten ARPANET war die bessere Ausnutzung der damals
extrem kostspieligen Rechnerkapazititen sowie die Sicherstellung von
Datenverfiigbarkeit und Kommunikation im Konfliktfall.

In der Folgezeit wurden die Rechner beziehungsweise die Netze weiterer
Forschungseinrichtungen angeschlossen und neue Dienste wie
beispielweise ,,Elektronic Mail*“ (kurz: e-mail) entwickelt. Durch die
Einfilhrung des Kommunikationsprotokolls TCP/IP (Transmission
Control Protokol/Internet Protokol) und dessen Integration in das
Betriebssystem UNIX erfuhr das Internet eine grofe Verbreitung im
Hochschul- und Forschungsbereich. Aber erst die Festlegung eines
weltweiten  Adressierungsschemas und eines  verbindlichen
Namensvergabesystems DNS; Domain Name System) schafften die Basis
fiir das gewaltige Wachstum des Internet.

Bis Anfang der neunziger Jahre blieb das Internet iiberwiegend ein
Forschungsnetz, in dem Wissenschaftler ihre Ergebnisse austauschten
oder Studenten verschiedener Universititen miteinander kommunizierten.
Dies anderte sich mit der Entwicklung des World Wide Web (WWW) am
europdischen Kernforschungszentrum CERN in Genf. Ein neues
Ubertragungsprotokoll, die ,hypertext markup language (HTML),
ermOglichte eine standardisierte grafische Benutzeroberfliche fiir das
Internet, mit deren Hilfe Informationenin einer Multimedia-Umgebung
priasentiert werden konnen. Die einfache, intuitive Bedienung und die
vielfdltigen Angebote im World Wibe Web machten das Internet auch fiir
Privatanwender, Unternechmen, Behorden, Parteien oder Vereine
interessant.

In Deutschland war das Internet bis ins Jahr 1995 vorrangig ein Thema
fir Universititen; der Zugang fiir Privatpersonen oder Unternehmen war
mit einigen Schwierigkeiten und vor allem erheblichen Kosten
verbunden. Nur langsam entwickelte sich der Markt auch fiir
Privatpersonen; zunéchst iiber die Maibox-Szene und kleinere Provider.
Den entscheidenden Ansto3 gaben Telekom und CompuServe, die in
ihren Online-Diensten auch einen ,,Ubergang® zum Internet einbauten.
Damit hatten auf einen Schlag iiber eine Million Menschen in
Deutschland Zugang zum ,,Netz der Netze*.

16. Referieren Sie den Text! Machen Sie ein Interview mit einem
Internet-Nutzer iiber die Moglichkeiten dieses informationellen
Systems!

Cdepu 3anikaBIeHHs HiMebKUX KOpHcTyBaviB [HTEepHeTy
[nTepHeT, AKUM HUHI CTaB MPEAMETOM JHUCKYCId B yCiX MPOMHUCIOBO
PO3BUHYTHX KpaiHax CBITy, - 1€ CBOro pojy Meradopa, MNepIIuii
MapoCTOK 1 BOJHOYAC HAPDKHUN KaMiHb 1H(POPMAIIMHOTO CYCHIIHCTBA
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MmaitoyTHboro. He3smipHo 30impmimiocss 3HaueHHS [HTepHeTy 1 B
HimeuunHi, KkpaiHi 3 HAUTyCTIIIOI0 CKIOBOJIOKHHUCTOIO MEPEXKEIO.

Ti HiIMENbKI TATMPUEMCTBA, SIKI BXKE ChOTOJHI ITyKalOTh CBOE MICIIE B
“noindopMOBaHiii €KOHOMIII” 3aBTPAIIHBOTO [JHS, MPO SKY CHOTOAHI
0arato TroBOpATh, XOTUIM O HeraHOI KoMepliami3aiii BCECBITHBOI
KoMM'toTepHoi Mepexi. [Ipu mpomy He Opakye MaIEKOCSIKHHUX BI31M 1
mieApux OOIIIHOK. PUHKM MyNbTH-MeJia BUCTYNalOTh 3a HOBI (opmu
BIJIHOCUH 3 KJIIEHTaMH, a TaKOX 3a HOBI METOAM MAapKETUHTY,
HaJaro/pKeHHs pekiamMu 1 30yTy. 3a JOMOMOIOI  €JIEeKTPOHHOT
KOMYHIKaIlll MIANPUEMCTBA MalOTh MOXJIMBICTh TICHIIIE 3alydaTH
KIIIEHTIB. 3pEITor0, KOHCYMEHT, SKHH TEmep IEPETBOPIOETHCS Ha
“mpocyMeHTa’”, BXKe caM JIOKJIaa€e pyK A0 (YHKIIOHYBaHHA “‘BipTyalbHOI
babpuku” crnenudiuHUX TOBapiB Ta TMOCIYr, KOTpl Iopa3 Oulbliie
NPOAYKTYIOTHCS 1 HAAIOTHCS HA OTO 3aMOBJICHHSI.

IHTepHer sk 3aci0 1H(oOpMallli Mae IPUBECTH U 10 pa3touux 3MiH y cdepi
npaii. Opranizaiiii nepeTBopsAThCS Ha CBOEPIIHI JAHKU BEIUKOI MEPEKi,
y SKHX JIIOJIA MPAIIOBATUMYTh O€3MepepBHO-3MIHHUMU TPYIMaMH, 4acTo
PO3MIIIIEHHUMHU B Pi3HUX MICIISIX 1 HAaBITh B PI3HUX KpaiHax. MeHemkepu
3a JIOTIOMOTOK NEPCOHAIBHUX KOMI'IOTEPIB, IMOB'A3aHUX MDK COOOM0
yepe3 MEpexy, 3MOXYThb IOCTIHHO OTpUMYBaTH Ha O3HAMOMIJICHHS
1H(}opMaIlito, BaXIUBY JUIsl TPUUHATTS PIlIeHb,- HANPUKIAA, JOBIIKA
PO peasibHy CUTYAIII0 Ha MiIPUEMCTBI.

CxunsHHst mepen TexHikoro? KopoTkoyacHa MojiHa TeMa pPO3MOBH?
MaiibyTHs peanbHIicTh? BukianeHi nependadyeHHs MOXHa PO3LIHIOBATH
NO-pI3HOMY, aje€ He€ MiJIArae CyMHIBY, W0 IHTepHET HHUHI CTaB
(dbeHoMeHOM, SIKUU MNIANPUEMII HE MOXYThb HEXTYyBaTH, AOAIOYM IPO
rapaHTii CBOro MaifOyTHbBOTO.

Bucokiii nuHaminl po3BUTKY [HTEpHETYy, a TaKoXX MOSBI XAOTHUYHHX,
9acTOJ TUMYACOBHUX CTPYKTYP,SKi TO BHHHMKAIOTh, TO 3HHUKAIOTh, HEMAE
MpOCTOrO TOsicHEeHHs. Ha po3BUTOK Mepexki BIUIMBa€E gyxe Oararo
HaWpi3HOMaHITHIIKX (aKTOpiB. TOMY OIIHKH KOMEPIIIHHOTO MOTEHITATY
[HTepHETA MYyK€E BIAMIHHO.

17. Ein Computernetz besteht aus einem Netzbetreiber (eine Firma mit
besonders leistungsfahigen Computern) und  verschiedenen
Einzelpersonen oder Institutionen, die via Netz in Verbindung stehen.
Die Verbindung geschieht liber das Telefonnetz, an das die einzelnen
Computer mit Hilfe des Modems angeschlossen sind.

Sortieren Sie folgende Wendungen in drei Spalten!

Netzbetreiber Sender Adressat
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- eine Nachricht schicken, senden, empfangen, erhalten;

- die Netzadresse driicken;

- einen Netzanschluf3 haben;
- Informationen untereinander austauschen;
- sich in das Netz einwéhlen;

- das System verwalten;

- on line sein;

- eine Verbindung herstellen;

- das Passwort eingeben;

- einen Telefonnummer wihlen;

- mit X verbunden werden;
- Zugriff auf ... haben.

18. Sehen Sie sich einige Begriffe der technischen Entwicklung und
iiberlegen Sie, welche davon Sie erganzend erldutern konnen!

Multimedia

Sammelbegriff fiir alle neuen Technologien

wie Computer, Video, TV, Telefon u.a.m.

s TV-Sparten-Programm, -e ein Fernsehprogramm, das nur bestimmte

elektronische Post
(E-Mail),
s elektronische Postfach

s Meto, -S

virtuell

on line sein

r Freak, -s

Programme bringt, z.B. nur Nachrichten
oder nur Sportsendungen

iiber ein Computernetz Briefe, Nachrichten
oder Dokumente erhalten, die dann auf
dem eigenen Computerbildschirm
erscheinen

englisches Wort flir eine schriftliche Mit-
teilung

das Gegenteil von ,,wirklich®; in der Com-
puterwelt (dem ,,Cyberspace*) eine drei-
dimensionale Simulation von einem Objekt
oder einer Situation auf dem Bildschirm,
z.B. ein virtueller Schreibtisch

tiber eine Computerverbindung (die ,,line*)
mit anderen in Kontakt stehen

jemand, der sich sehr gut auskennt in
einem Bereich, weil er davon begeistert ist,
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S Internet

r Highway/
e Datenautobahn, -en

r Datenhandschuh, -e

r Datenhelm, -e

r Mobilfunk

s Abstandsradar

s Teleshopping

zappen

s Telebanking

Video-on-demand

interaktiv

z.B. ein Software-Freak

ein weltumspannendes Computernetz,
das seinerseits aus sehr vielen Teilnetzen
besteht

bildlicher Ausdruck fiir Computernetz
eng anliegender Handschuh mit Fiber-
optik-Kabeln, der Handbewegungen in

Computerbefehle ,,libersetzt*

ein Gerit, das man sichwie eine Skimiitze

auf den Kopf setzt, um u.a. mit Hilfe einer

dreidimensionalen Brille in den Cyber —
space blicken zu konnen

das System, das die drahtlosen Telefone
zum Mitnehmen moglich macht

misst die Entfernung vom eigenen zu
einem fremden Auto oder Gegenstand

Einkauf am heimischen Fernsehgerit

mit der Fernbedienung von einem Kanal
zum anderen ,,springen‘

Bankgeschifte am heimischen Fernseher
erledigen

einen bestimmten Film bei einer Fernseh-
station abrufen und auf den eigenen Fern-
seher zu Hause laden

die Moglichkeit selbst z.B. ein Fernseh-
programm zu beeinflussen (z.B. Teile zu
uiberspringen)

19. Lesen Sie den Text. Finden Sie im Text die Worter mit folgenden
Erklarungen: umgs. der Computer, ohne Fehler, einfach, voll von
Daten, durchsuchen, Schliisselworter, das Schriftbild lesende Gerit,
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die Kontrollliste, die Information, die automatische Suche, zu finden
sein, von Hand zur Hand, sich durchsetzen.

Absage vom PC
Die Zeiten, in denen Jobsuchende ihre Bewerbung in Schonschrift
verfafiten und Lebensldufe mit einem gestochen scharfen Pallfoto in
ordentlichen Klarsichthiillen verpackten, sind vielleicht bald vorbei. Ob
das Briefpapier makellos weil3 ist oder Kafeeflecken hat, spielt dann
keine Rolle mehr. Aus den Bewerbungsunterlagen wird in
Personalabteilungen, bei Arbeitsvermittlern und Personalberatern immer
Ofter eine simple Datei in der elektronischen Datenbank. Fiir die
Vorauswahl ist nicht mehr interessant, ob eine Bewerbung formschén
aussieht, sondern ob sich in den verdateten Informationen die passenden
Schliisselworter finden.
Personalberater, die fiir ein Unternehmen etwa einen Elektroingenieur mit
einer bestimmten Berufserfahrung, Spezialausbildung und
Fremdsprachenkenntnissen suchen, durchforsten ihre Dateiensammlung
mit einem Suchprogramm, das ausschlieBlich nach Keywords Ausschau
hilt, die diesen Anforderungen ensprechen. Wird das Suchprogramm
nicht fiindig, kommen die Daten des Bewerbers gar nicht erst auf den
Bildschirm. Derzeit werden die Informationen iiber Stellengesuche in den
meisten Personalberatungsunternehmen noch per Hand eingegeben. Doch
das weitaus schnellere Scannerverfahren, in den USA bereits weit
verbreitet, ist auch in anderen Lédndern ldngst auf dem Vormarsch.
Zumindest die Vorauswahl der Kandidaten spart so viel Zeit.
Wer kiinftig einen Job sucht, steht vor der Frage: Was passiert eigentlich
mit meinen Bewerbungsschreiben? Werden sie ,,verdatet“? Wenn ja,
unter welchen Schliisselbegriffen? Werner Kubiak von der Bundesanstalt
fiir Arbeit rdt schon jetzt, vor dem Bewerbungsschreiben eine Checkliste
mit den voraussichtlich wichtigen Keywords anzulegen und diese in die
Bewerbung einzuarbeiten, selbst wenn die Vorauswahl noch nicht per
Suchprogramm getroffen wird. SchlieBlich, so mutmafit Kubiak, reagierte
auch das GroBhirn von Personalsachbearbeitern — dem Computer ganz
dhnlich — auf bestimmte Begriffe und Zahlen.

20. Besprechen Sie in der Gruppe die Frage: Konnen PC die Menschen
ersetzen?
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BILDENDE KUNST

ein Vertreter (Reprasentant) der Epoche sein

die Epoche bringt hervor

sich in der Kunst mit etw. auseinandersetzen

um etw. ringen

in seiner Kunst von etw. ausgehen

in der Kunst etw. zu erkennen versuchen

nach der Erkenntnis (der Natur, des Menschen) streben
Impulse fiir etw. geben, vermitteln

die kiinstlerische Position des Malers bestimmen

fiir das Schaffen kennzeichnend sein

gas Schaffen des Kiinstlers gipfelt in etw.

der Markstein im Schaffen des Malers

Hervorragendes vollbringen

individuelle, typische Ziige verleihen

aus der ersten (letzten) Schaffensperiode stammen

der kiinstlerische Nachlass umfasst ..., besteht aus ...

aus dem Besitz des Museums stammen

darstellen, malen, zeichnen

den Menschen portrétieren

die Natur, das Leben, die Konflikte, die Widerspriiche widerspiegeln,
wiedergeben

wahrheitsgetreu, lebensnah, real, meisterhaft, mannigfaltig, mit grosser
Meisterschaft, in grosser Mannigfaltigkeit darstellen

von etw. (j-m) angeregt werden

Anregung, Anstofl bekommen

das Thema wihlen

das Thema erfassen, erkennen

Studien, Skizzen, Entwiirfe, Zeichnungen machen, anfertigen
aus dem Gedachtnis, unter dem frischen Eindruck malen, zeichnen
die Eindriicke, die Erlebnisse festhaltend

das Bild malen, vollenden, ausstellen

das Bild deuten, interpretieren

auf dem Bild dominieren

die grofe Flache einnehmen

die Gestalten (Figuren) verteilen

den Raum, die Bildfliche gliedern

in der Bildmitte

im Zentrum des Bildes

die Komposition des Bildes

im Vordergrund
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im Hintergrund

als Vordergrund wéhlen

ins Licht, in den Schatten stellen, riicken

sich dem dunklen (hellen) Hintergrund hervortreten

sich vom dunklen (hellen) Hintergrund abheben

die Aufmerksamkeit des Beschauers (des Betrachters) auf etw. lenken
ein groflformatiges Bild, ein Bild grossen Formats

frische, reine, lichte, kréftige Farben

diistere, matte, blasse, geddampfte Farben

sich durch die Farbengebung, das Farbenspiel auszeichnen
der Pinsel

der Malkasten, der Malblock, der Zeichenblock
Beziehungen zum Bild bekommen

das Bild ablehnen, kritisieren

tiber das Bild lobend, negierend sprechen, urteilen

zur Geltung kommen

die Abstufung

das Kolorit

der Kontrast

die Bildgattung

1. Lesen Sie den Text!

Von den Gestaltungsmitteln der Malerei

Farben. Die natiirliche Farbe eines Gegenstandes kommt am besten in
Tageslicht bei leicht bedecktem Himmel zur Geltung. Als Grundfarben
gelten Rot, Gelb und Blau, und die daraus entstehenden Orange, Griin,
Violett, aber der Farbenatlas von Ostwald gibt 680 Abstufungen an.
Grundfarben und Farben, die aus zwei Grundfarben bestehen, gehoren zu
den reinen, alle anderen heilen Mischfarben. Die bekanntesten
Farbenpaare sind Rot und Griin, Orange und Hellblau, Gelb und
Dunkelblau. Der Maler nutzt diese Eigenschaften, um z.B. Gegenstinde
scharf zu trennen, oder mit verwandten Farben Verbindungen zu
schaffen. Die Farben rufen Gefiihle hervor. Die hellen Farben des
Spektrums (Rot, Orange, Gelb) sind aktiv oder warm, die dunklen (Griin,
Blau, Violett) — passiv oder kalt.

Linienfiihrung. Die Linien sind nicht gegenstindlich und trotzdem
sichtbar. Ihr Verlauf bestimmt die Gestalt der Dinge. Eine senkrechte
Linie empfindet man als isolierend, eine diagonale als lebendig, eine
gekriimmte je nach der Lage des Kriimmungsbogens als gespannt oder
entspannt. Der Gesamteindruck eines Bildes wird wesentlich von der
Linienfilhrung mitbestimmt z.B. eine Landschaft mit langen
waagerechten Linien wird ruhig. Starke, geschlossene Linien grenzen die
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Bildgegenstiande auf der Leinwand. Zu diesem Zweck entwirft der Maler
ein Kompositionsschema, das Bildteile in Dreiecke, Vierecke, Kreise,
Ovale cecinschlieft. Die Bildtiefe wird mit Hilfe der Perspektive
vorgetauscht.

Material. Gewdhnlich sind Gemilde mit Olfarben auf Leinwand gemalt.
Olmalerei gibt den Vorteil, die feinsten Farbeniiberginge zu erzielen.
Temperafarben besitzen bei matter Oberflache eine intensive Leuchtkraft
und starke Kontrastfahigkeit. Fiir Studien werden Wasser-
(Aquarell)farben verwendet, die auf dem weillen Papier frisch und
lebendig wirken. Eine Abart davon ist Guasch-Malerei. Pastelemalereli,
die mit farbiger Kreide ausgefiihrt wird, gehdrt zur zeichnerischen
Graphik.

2. Beantworten Sie die Fragen!

Welche Farben gelten als Grundfarben?
Welche gehoren zu den Mischfarben?

Nennen Sie kalte/warme Farben.

Was bestimmen die Linien auf dem Bild?

Wie empfindet man verschiedene Linien?

Wie wird das Kompositionsschema entworfen?
Welches Material wird angewandt?

Welche Vorteile hat Olmalerei?

Wie sind Eigenschaften der Temperafarben?
Wie wirken Wasserfarben?

3.Formulieren Sie folgende Bildgattungen!

a) das Portrit, das Bildnis, der Mensch, sein (Verb).

b) die Genremalerei, eine Bildgattung, die, aus dem Alltag, Ereignisse,
sein (Verb), darstellen.

c¢) die Historienmalerei, dargestellt weden, eine Malgattung, in,
geschichtlich, Ereignisse.

d) der Hauptzweck, die Landschaften, sein (Verb), eine wirklich
existierende Landschaft, die Gestaltung, in der fiir sie
charakteristischen Stimmung.

e) das Stilleben, ordnen, so, bewegungslose, Dinge, dal3, enstehen,
angehnem, ruhig, Gesamteindruck.

4. Fiihren Sie Beispiele von Bildern zu jeder Bildgattung an!
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5. Ubersetzen Sie den Text!

Mona Lisa

Leonardo da Vinci zeigt seine ,,Mona Lisa“ im Dreiviertelprofil. Als
Form wéhlt er die Halbfigur, weil fiir das, was er ausdriicken will,
Oberkorper und Hénde notwendig sind. Die junge Frau sitzt ruhig und
entspannt in einem Sessel. Weiche Linien beherrschen Gestalt und
Kleidung. Der Aufbau der Figur ergibt ein Dreieck, das als Symbol der
Ruhe gilt. Der schriage Blick aus den Augenwinkeln, der merkwiirdige
Zug um den Mund und die bizzare Hintergrundlandschaft stehen in einem
bestimmten Hintergrund.

6. Beschreiben Sie ein Bild! Gebrauchen Sie dabei folgende Lexik!

den Menschen mit Wiirde darstellen, individuelle Ziige verleihen,
einen seelischen Zustand festhalten, die Technik bis zu ihrer Vollendung
entwickeln, die Landschaft hineinbeziehen.

7. Erzdhlen Sie den Text nach!

Albrecht Diirer

In der Geschichte der deutschen Malerei ist niemals eine solche Fiille
groBer Begabungen auf den Plan getreten, wie es um 1500 geschah. Die
an dieser Wende vom Mittelalter zur Neuzeit michtige Steigerung der
Lebensintensitdt des deutschen Volkes hatte auch die Kunst ergriffen:
zuerst die Plastik, dann auch die Malerei mit allem, was dazu gehort, der
Zeichnung und den graphischen Kiinsten. Nach ihrem groften
Reprasentanten spricht man von ihr als der Malerei der Diirerzeit.

Es ist schwer, ein einheitliches Bild von Albrecht Diirer zu gewinnen.
Er gehorte zu den Problematikern in der Kunst, die stindig nach neuen
Formen ihrer Auseinandersetzung mit Welt und Wirklichkeit suchen.

Gleich ob es sich um Bildnisse oder Selbstbildnisse handelt, um
Landschaften oder das Verstindnis religioser Themen, immer ging Diirer
von den Grundanliegen seiner Zeit aus, war er ganz fiir eine neue
Menschlichkeit und Gesellschaftlichkeit. Sein Werk diente jenen
fortschrittlichen Klassen und Schichten der deutschen Gesellschaft am
Ubergang vom Mittelalter zur Neuzeit, die diesen in der friihbiirgerlichen
Revolution zu beschleunigen suchten. Diirers Kunst war in ihrer Grof3e
und auch Widerspriichlichkeit, im Reichtum der Gedanken, der Inhalte
wie der Formen, in ihrem umfassenden Realismus nicht nur Spiegel
dieser Umwélzungen. Wie viele andere Kiinstler, gehdrte auch Diirer zu
jener ,,Riesen an Denkkraft, Leidenschaft und Charakter, an Vielseitigkeit
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und Gelehrsamkeit®, die vorwirtsschreitend in den Gang der Geschichte
zugunsten des Volkes, der Biirger und Bauern eingriffen.

Diirer war Maler, Zeichner und Grafiker. Er hatte Goldschmied gelernt
und lieferte auch in spiteren Lebensjahren zahlreiche Entwiirfe zu
Goldschmiedearbeiten und anderen dekorativen Gebrauchsgegenstanden.
Er machte Vorschlige zur Stadtbaukunst und Befestigungslehre. Er
bildete nicht nur als erster deutscher Kiinstler den Realismus zu einer
umfassenden kiinstlerischen Methode, er hat auch seine Erfahrung
wissenschaftlich erforscht und damit allgemein lehrbar gemacht.

Was bestimmte die geschichtlich-kiinstlerische Position Albrecht
Diirer? Es ist das Renaissance eigene Streben nach Universalitdt des
Menschen, die Entdeckung der menschlichen Personlichkeit in ihrem
ganzen Gehalt und Reichtum. Es ist das Streben nach vielseitiger Bildung
und universeller Erkenntnis der Natur und des Menschen, nach
Beherrschung der Natur und Gesellschaft.

Der 1471 in Nirnberg geborene Sohn eines Goldschmiedes ging
zunéchst beim Vater in die Lehre, trat aber eines Tages vor ihn hin und
erklarte, Maler werden zu wollen. Der neue Lehrer in der Malerei war
Michael Wohlgemut, durchaus geeignet, dem Schiiler die Grundlagen
seiner Kunst zu vermitteln, aber kaum imstande, ihm Impulse fiir seinen
bald beginnenden Hohenflug zu geben.

Das erste Werk, das wir von Diirers Hand besitzen, ist das in zarten
Silberstiftlinien vorsichtig aus dem Spiegel gezeichnete Selbstbildnis des
Dreizehnjdhrigen — eine ungewohnliche Leistung. Denn ein Bildnis zu
zeichnen oder zu malen war im Jahre 1484 noch keineswegs eine
selbstverstandliche Aufgabe deutscher Kiinstler, sie ist es erst etwa zwei
Jahrzehnte spéter geworden, vornehmlich durch Diirer selbst. Und gar ein
Selbstbildnis gehorte damals noch zu den allergrof3ten Seltenheiten.

Ebenso neuartig sind die gleich in einer ganzen Serie vorliegenden
Landschaftsstudien in Aquarell, mit denen Diirer vor seiner ersten 1495
angetretenen Italienreise begonnen hat, um sich wéhrend der Reise auf
diesem Gebiet rasch zu vervollkommnen. Die erste reine Landschaft der
neueren Kunst (nicht als Schauplatz irgendwelchen Geschehens) ist eine
Federzeichnung Leonardos vom Jahre 1473. Das Thema lag also in der
Zeit, aber keiner hat es mit solchem Eifer aufgenommen und in solcher
Mannigfaltigkeit entwickelt wie Diirer, und man staunt angesichts dieser
Bliatter immer wieder Uber ihre topographische Genauigkeit, den
Reichtum der Motive, die Wiedergabe atmosphirischer Stimmungen,
tiber die freie Unmittelbarkeit der Beobachtung.

Im Jahre 1498 erschien die Holzschnittfolge der ,,Apokalypse®
(,,Offenbarung®), ein Markstein im Schaffen Diirers und in der
Entwicklung des Holzschnittes iiberhaupt. Mit dem Erscheinen dieser
Holzschnitte war Diirers Anerkennung als groBer Kiinstler bei seinen
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Zeitgenossen nunmehr fest begriindet. Die ,,Apokalypse® gilt als erstes
grofles Hauptwerk des Kiinstlers. Es gibt in fiinfzehn monumentalen
Holzschnitten  der  Ratlosigkeit,  Angst,  Verzweiflung  und
Weltuntergangsstimmung, die gegen Ende des 15. Jahrhunderts die
Menschheit in Bann schlugen, Ausdruck. Es spart dabei in einzelnen
Szenen dieser Folge nicht mit Kritik an den herrschenden Miachten und
Klassen und wendet sich an das Gewissen jedes einzelnen.

Auf dem Gebiete des Kupferstichs hat Diirer auch Hervorragendes
vollbracht. Er entwickelte die Technik des Kupferstichs bis zu ihren
letzten erreichbaren Moglichkeiten, so dal sie in seiner Hand zum
feinsten und beweglichsten Instrument wurde. Sein graphisches Schaffen
gipfelt in drei sogenannten Meisterstichen, dem ,,Ritter, Tod und Teufel*,
der ,,Melancholie* und dem ,,Hieronymus im Gehaus
von 1514. In demselben Jahr enstand auch eines der erregendsten
Kunstwerke, die je aus Diirers Hand hervorgegangen sind, die grof3e
Kohlenzeichnung, in der er die Ziige seiner durch ein schweres Leben
und durch Krankheit rasch gealterten Mutter zwei Monate vor ihrem Tod
festgehalten hatte.

Der genialste deutsche Maler, Grafiker und Zeichner der Renaissance
Albrecht Diirer ist ein Klassiker der deutschen humanistischen und
progressiven Kunst, einer der hervorragendsten realistischen deutschen
Kiinstler iiberhaupt.

Der erhaltene kiinstlerische Nachlaf3 Diirers umfalit etwa 70 Gemalde,
100 Kupferstiche, 350 Holzschnitte und 900 Zeichnungen. In seiner
Gesamtheit stellt er ein gewaltiges Stiick geistig-kiinstlerischer Arbeit
dar, in der sich Diirer mit Gott und Mensch, Idee und Wirklichkeit
auseinandersetzt und uns die Erlebnisse seines Auges mitgeteilt hat.

8. Erginzen Sie folgende Sétze!

In seinem Schaffen ging Albrecht Diirer immer von ... aus. Impulse fiir
sein Schaffen bekam er von ... . Wie alle groften Vertreter der
Renaissance strebte auch Diirer nach ... . Diirers kiinstlerisches
Hauptinteresse galt vor allem ... . Sein umfangreiches Werk begann mit
... . Seine erste Italienreise vermittelte ihm neue Impulse fiir ... . Die
erste und die zweite Italienreise brachte Diirer in Beriihrung mit ... . In
seinen Landschaften versuchte Diirer ... festzuhalten. Seine Landschaften
zeichneten sich durch ... aus. Diirers Kunst ist mit der deutschen
Wirklichkeit seiner Zeit aufs engste verbunden, dennoch weist sie ... auf.
In seinen Werken setzte sich Diirer mit ... auseinander. Mit grofler
Meisterschaft stellte er das Leben der einfachen Menschen dar, obwohl er

. oft zum Thema wihlte. Diirers Schaffen iibte einen weitreichenden
EinfluB} auf ... aus. Sein Beitrag zu ... ist kaum zu iiberschitzen.
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9. Sagen Sie anders!

Muster: Um 1500 traten in der deutschen Malerei gleichzeitig viele grofie
Talente auf den Plan. — Am Anfang des 16. Jahrhunderts wirkten in
Deutschland gleichzeitig viele hervorragende Kunstmaler. Am Anfang
des 16. Jahrhunderts erlebte die deutsche Malerei einen grofien
Aufschwung.

1)In allen seinen Werken ging Diirer von den Grundanliegen seiner Zeit
aus.2) Das Thema der Landschaftsdarstellung lag damals in der Zeit. 3)
Diirer bildete den Realismus zu einer umfassenden kiinstlerischen
Methode aus. 4) Sein erstes Selbstbildnis gehdrte zu den allergrofiten
Seltenheiten. 5) Diirer hat eine grundsétzlich neue Moglichkeit der
Menschendarstellung entwickelt. 6) In den Holzschnitten der
,LApokalypse* spart Diirer nicht mit Kritik an den herrschenden Méchten
und Klassen.

10. Fiihren Sie ein Gesprach iiber das Schaffen eines bekannten Malers!
Vewenden Sie dabei die Worter!

das Thema des Werkes wiahlen, Anregung von etw. bekommen, das
Leben widergeben, meisterhaft darstellen, im Vordergrund stehen, auf
dem Bild dominieren, die Aufmerksamkeit des Betrachters auf etw.
lenken, ins Licht riicken, das Zentrum des Bilden bilden, die Gestalten
modellieren, in Bewegung zeigen.

11. Wihlen Sie richtige Erklarungen zu den Stichwortern aus:
die Miniatiirmalerei, das Fresko, das Mosaik, die Tempera, das
Pastell

a) eine Art der Malerei, bei der die Farben mit verdiinnten Eigelb,
Honig vermischt werden;

b) Malerei mit Wasserfarben auf dem feuchten Kalkputz

c) Kleinmalerei in den Biichern;

d) Farbstifttechnik, bei der duftiges, zartes Farbstiftbild entsteht;

e) ein aus kleinen Stein-oder Glasstiicken zusammengesetztes Bild.

12. Machen Sie kurze Dialoge den Texten nach!
Romanik
Die Romanik (vom 11. Jh. Bis Anfang des 13. Jhs) stellt den ersten

geschlossenen Still der mittelalterlichen Kunst dar. Sie widerspiegelt die
voll entfaltete europdische Feudalgesellschaft. Sie ist die letzte Phase der
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vorwiegend vom Hochadel bestimmten Kultur. Die bildenden Kiinste
zeigen sehr vereinfachte (stilisierte) Formen und naiv-erzdhlenden Inhalt.

In der Malerei werden nur kriftige Grundfarben verwendet. Die
schonen kirchlichen Gerdte zeigen, wie hoch das Kunsthandwerk der
Romanik entwickelt war. In der Mitte des 12. Jahrhunderts wird die
Romanik, zuerst in Frankreich und spédter in den anderen europdischen
Landern, von der Gotik abgelost.

Gotik

Die Gotik war die zweite grofle Stilepoche der mittelalterlichen Kunst
in Europa von der Mitte des 12. Jahrhunderts bis in das 16. Jahrhundert
hinein und ging vom Frankreich aus. Die Gotik steht mit der steigenden
Bedeutung des Stddtebiirgertums in Verbindung. Sie folgte der Romanik.
Am deutlichsten zeichnen sich die Merkmale der Gotik im Kirchenbau
ab.

Das erste Bauwerk in Deutschland nach einem gotischen Plan ist der
Magdeburger Dom, begonnen 1209. In der Plastik und der Malerei
werden die Gestalten schlank und biegsam dargestellt.

Neben den Miniaturen gewinnen Glas- und Tafelmalerei an Bedeutung.
Erste Versuche der Raumdarstellung, angeregt durch GIOTTO, dringen
iiber Wien in die deutsche Kunst ein (Riickseite des Klosterneuburger
Altars, Erfurter Augustineraltar).

Nach 1350 setzte die Widergabe des Natiirlichen, Sichtbaren in der
menschlichen Gestalt, in Landschaft und Architektur ein. Bohmen wurde
zum Ausgangspunkt der neuen Richtung. Unter bohmischem Einfluf3
schafft die deutsche Malerei seit dem Ende des Jahrhunderts. Das Werk
des Siiddeutschen Lucas Moser bedeutet die letzte gro3e Steigerung des
lyrischen Stils und leitet die Umwélzung zum biirgerlichen Realismus der
Spitgotik ein.

Die zunehmende Darstellung des Sichtbaren in der Natur im 15. Jh.
griindet sich auf der Entwicklung der Stiddte zum Mittelpunkt des
wirtschaftlichen und geistigen Lebens. Bahnbrecher der neuen Richtung
ist Konrad Witz. Die Malerei der zweiten Jahrhunderthilfte baut auf den
Leistungen der ersten auf und verarbeitet den Einflufl des
niederldndischen Realismus. Die groften Maler dieser Zeit bereiten den
Boden fiir die Renaissance. Hauptldnder der Gotik sind Frankreich und
Deutschland.

13. Ubersetzen Sie ins Deutsche!
Peneccanc

Bo3poxnennem (PeHeccaHcoM) Ha3bIBalOT »dIOXy B HUACHHOM H
KyJbTYPHOM pa3BuUTHUU cTpaH 3anagHod u LlenTpanbHoil EBpomnsi,
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OTJINYMTEIIbHBIMA YEPTaMU KOTOPOW SIBJIIKOTCS CBETCKMM Xapakrep,
TYMAaHUCTUYECKOE  MHPOBO33pEHHE,  OOpalmeHue K  aHTUYHOMY
KylIbTypHOMY Hacienuto. I[lepenomMHOoe 3HaYeHHE DIOXM IIPOSABUIOCH
0COOEHHO SIPKO B apXMUTEKType M H300pa3uTeNbHOM HCKyccTBe. Jlis
nesreneil Bo3pokaeHuss XapakTepHbl CTPEMIICHHE K PEaTMCTHYECKOMY
IIO3HAHUIO MUPA U YEJIOBEKA, BEpa B CHILy pa3yma, YTBEPKIACHUE KPaCOThI
U TapMOHHH, oOpallleHHuEe K YeJIOBEKYy KakK BbICHIEMY Hadaily ObiTus. B
XuBonucu U ckyiaentype ( Jleonappo na Bunum, Mukenanmxerno,
Padasnb, Tunnan, A.Jlropep) BOILIONIEHBI T€POUYECKUE MTPEICTABICHUS
O 4YEJIOBEKE, OCBOCHBI METOJbl BOIUIOLICHUS NPOCTPAHCTBA, CBETA,
aHATOMUYECKH MPaBUIBHON (QUTYPHI YETIOBEKA, Meli3axa, HHTepbepa.

14. Machen Sie Berichte von:
Barock, Rokoko, Klassizismus, Romantik.

15. Lesen Sie den Text!

Moderne Kunst

Seit dem Ende der siebziger Jahre hat sich die Kunstdiskussion in
Westeuropa und den USA wieder dem traditionellen Medium ,,Malerei®
zugewandt. Dabei riickten auch regionale Formulierungen ins Blickfeld.
Die kiinstlerische Vormachtstellung der USA 16st sich auf. Europa blickte
auf eigene Traditionen und begriindete in der Kunst so etwas wie eine
neugefundene Identitit.

Dies geschah zuerst in Italien. Sandro Chia, Francesco Clemente, Enzo
Cucchi und Mimmo Paladino bezogen sich seit etwa 1978 in ihren
Werken auf die Traditionen der italienischen Kunst, ohne dabei jedoch
einem faden Historizismus zu verfallen. Im Gegenteil. Die italienischen
Kiinstler gestalteten ihr Lebensgefiihl aus Erfahrungen mit Kunst und
erfanden in ihren Bildern komplexe ,,Chiffren* (Arte cifra), die unsere
Gegenwart verschliisselt deuten. Durch die jungen Italiener kam die
Malerei als Fokus des Kunstinteresses wieder weltweit in die Diskussion.

Um 1980 meldete sich in der Bundesrepublik Deutschland -
spektakular und lautstark — eine junge Generation von Malern zu Wort,
die die Kunstszene mit einer Flut von Bildern belebte. Die grofe
Resonanz, die dies fand, resultierte nicht nur aus der frischen,
jugendlichen Unbekiimmertheit der Kiinstler, sondern auch aus einem
,Hunger nach Bildern®, der sich in den sechziger und — vor allem —
siebziger Jahren herausgebildet hatte. Als Gegenreaktion auf die weltweit
dominierende Asthetik der Pop art war in der Mitte der sechziger Jahre —
international — eine Kunst entstanden, die aus verschiedenen Perspektiven
den Kontext der Kunst erweiterte. Intellektuelle Kunstformen (Minimal
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und Conceptual art), Aktionskunstformen (Happening, Fluxus, die Arbeit
von Joseph Beuys), Materialkunstformen (Arte povera) bestimmten das
Bild der Kunstszene. ,,Bilder — im Sinne von Malerei — tauchten dabei
nur selten auf. Das ,,Bild des Menschen™ war weitgehend aus der Kunst
verschwunden. Es hatte Kunstformen Platz gemacht, die — nach dem
Wesen von Kunst fragend — Kunst in soziale Zusammenhénge aufldsten
oder ,,Kunst iiber Kunst* prisentierten.

Genau in dieses Vakuum der verschwundenen Bilder riickten um 1980
die jungen deutschen Maler in Berlin, K6ln und Hamburg ihre Werke.
Damit wurde zugleich sichtbar, da3 es in den siebziger Jahren in der
internationalen Kunstentwicklung eine spezifisch deutsche Entwicklung
gegeben hatte, in der wieder die Malerei dominierte. Maler der ,,dlteren
Generation® (z.B. Baselitz, Liipertz, Hodicke, Polke, Richter, Kiefer)
waren zwar schon in Ausstellung prisent gewesen, erregten aber erst im
Rahmen der internationalen Situation zu Beginn der achtziger Jahre
diejenige Aufmerksamkeit, die der Bedeutung ihrer Arbeit entsprach.

Die Malerei in Deutschland prasentierte sich gleichzeitig mit Werken
zweier Generationen. Damit wird schon deutlich, dal man keineswegs
von einer einheitlichen neuen Stilrichtung sprechen kann. Versuche, die
deutsche Malerei der frithen achtziger Jahre unter Etiketten wie
,Neoexpressionisten* oder ,,Neue Wilde*“ zusammenzufassen, sind von
vorneherein zum Scheitern verurteilt, weil sie allenfalls einen Teilaspekt
der Situation beschreiben. Der expressive Gestus hat ohnehin, nachdem
die Mitte des Jahrzehnts liberschritten war, rasch an Attraktivitit verloren.
Nicht Homogenitét ist das markante Charakteristikum dieser Malerei,
sondern Pluralismus. Im Nebeneinander verschiedener Bildbegriffe, Stile
und Themen zeigt sie sich als eine Ausdrucksform, in der
unterschiedlichste Konzeptionen von Kunst erfahrbar werden. Was zuvor
in verschiedenen Medien diskutiert wurde, verdichtet sich nun zu Fragen
in dem einen Medium ,,Malerei“. Dadurch enstehen Gemeinsamkeiten
und Widerspriiche, verbindende Konzepte und Oppositionen.

Wie betrachten Sie abstrakte Kunst? AuBern Sie Ihre Meinung!

80



PLASTIK

die bildende Kunst
die Bildhauereli

die Skulptur

die Baukunst

die Architektur

das Bildwerk

die plastische Darstellung
die dekorative Skulptur
der Obelisk

die Kolonne

die Statue

das Standbild

das plastische Ensemble
die Gruppenplastik
die Biiste

das Brustbild

der Akt

die Portratplastik

die Figur

das Basrelief, Flachrelief
das Hochrelief

das Monumentalwerk
das Denkmal

das Ehrenmal

das Grabmal

das Monument

das Atelier

der Stoff

der Meif3el

das Modell
widerspiegeln
verkOrpern
versinnbildlichen
anfertigen

herstellen

ausfiithren

aushauen

meifieln

gieBen, treiben
formen

modellieren
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schnitzen
dreidimensional
mitpragen
behauen
abschneiden
originalgrof3
neigen zu Dat.
genrehaft

die Glasur

die Bemalung
die Scharfe

die Politur

der Glanz
graben
aufbauen

der Ausmal}
abtragen
auftragen
wiederherstellen

1. Lesen Sie den Text!
Bildhauerei

Unter Bildhauerkunst ist das dreidimensionale Gestalten in Stein, Holz,
Bronze, Ton u.s.w. verstanden. Die menschliche Figur ist das
Hauptthema der Plastik. Material und Technik prigen das Werk mit.
Plastik ist das Bild in weichem Material modelliert oder in Metall
gegossen. Der Bildhauer behaut Stein, der Bildschnitzer schneidet
Holz.Fiir den MetallguB3 ist ein originalgroBBes Gipsmodell notwendig.
Bildwerke oder Reliefs aus Holz werden nach Verzeichnung aus dem
Holzblock herausgeschlagen.

Die Rund- und Vollplastik (Statue) hat volle Korperlichkeit und steht frei.
Die GrofBplastik neigt zur Monumentalitdt. Die Kleinplastik (Statuette)
zeigt den genrehaften Ausschnitt aus dem Alltagsleben.

Wenn das Bildwerk an eine Fliche gebunden ist, handelt es sich um ein
Relief.

In den antiken Zeiten bliithte die Vollplastik. Im Mittelalter war die Bau-
und Grabplastik vorherrschend. Die Renaissance entdeckte den nackten
Korper und pflegte das Portrdt. Das Barock forderte Garten- und
Brunnenplastik, das 19. Jahrhundert — das Denkmal.

2. Anhand des Textes machen Sie ein Interview mit einem Bildhauer!
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3. Fiihren Sie Synonyme zu den Wortern an!

die Plastik, das Material, das Bildwerk, prdigen, der Plastiker, der
Baumeister, die Baukunst.

4. Finden Sie eine richtige Erklarung zu den Lexemen: die Vollplastik,
das Relief, die Grabplastik, das Mahnmal, die Favence.

a) ein michtiges Bildwerk mit besonders starker 6ffentlicher
Wirkung, wird den hervorragenden Personen zu Ehren errichtet;

b) eine Form der Plastik, bei der die Figuren aus einer Fliache
heraustreten;

c) freistehende Figur eines Menschen oder Tieres;

d) kiinstlerische Ausgestaltung eines Grabes;

e) gebrannte Topferware mit weiller Zinnglasur und
Scharffeuerfarbenbemalung.

5. Erzahlen Sie den Text nach!
Werkstoff und Werkzeuge

Mit der Entscheidung iiber den Arbeitsvorgang fallt die Entscheidung
iber den Werkstoff. Diese Entscheidung des Kiinstlers ist abhéngig
vom Inhalt seines geplanten Werkes. Fiir die Skulptur steht Holz, Stein
oder Bein zur Verfligung; der Plastiker hat zwischen Ton und Wachs,
Metall- oder Steingul3 zu wihlen.

Jeder Werkstoff bietet bestimmte Ausdrucksmoglichkeiten, er stellt
auch Bedingungen an Bildhauer und Plastiker und setzt bestimmte
Grenzen. Der Marmorstein gestattet eine feine und scharfe
Modellierung und verlangt nach einer glatten und flieBenden
Gestaltung. Porphyr und Granit lassen eine solche Scharfe der
Modellierung nicht zu. Der weichere Sandstein dagegen 146t eine
Politur nicht zu. Im MetallguB3 unterscheidet sich eine Bronzeplastik
mit ihrem Glanz sehr deutlich von einer Plastik aus Blei oder Eisen mit
ihrer stumpfen Oberflache.

Mit der Bildhauerkunst entwickelte sich ihr Werkzeug. Im
wesentlichen sind es die gleichen Gerdte geblieben, die schon die
agyptischen und altgriechischen Bildhauer verwendet haben: das
Spitzeisen, der Meil3el, das Zahneisen, der Bohrer, die Raspel und die
Feile. Jedes Werkzeug hat seinen bestimmtem Zweck und hinterlaf3t
am Werk seine Spur.
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Als Schlagwerkzeuge dienen der metallene Schlegel oder der holzerne
Rundhammer. Das  Spitzeisen schligt den Stein weg. Wird es
senkrecht gehalten, so fallen nach jedem Schlag kleine Steinstiicke ab.
Es dringt langsam in die Tiefe des Steins und wird dann benutzt, wenn
die Skulptur herausgeschlagen wird. Wird es schrig gehalten,
hinterldt es eine Kerbe. Der Mei3el dagegen dringt schneller in den
Block. Er kann eine geteilte oder glatte Oberfliche erzeugen. Das
Zahneisen ist eigentlich eine Kombination aus Meifel und Spitzeisen.
Es vereint die Eigenschaften beider Gerdte. Der Bohrer erleichtert
schlielich das Behauen des Steins. Er kann auflerdem eine Zeichnung
in den Stein graben.

6. Bilden Sie die Satze!

- das Werk, ausdriicken;

- in Metall gegossen sein;

- Bildschnitzer, herausschlagen;

- das Relief, Raumtiefe vortauschen;

- die Figur aufbauen;

- die Skulptur, geschabt und geschliffen werden;
- das Denkmal, zur Verewigung dienen;

- 1m verkleinerten Ausmal} modellieren;

- die Tonplastik, gebrannt werden;

- die GroBplastik, zur Monumentalitit neigen.

7. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!
Skulptur und Plastik

Alle korperhaften Bildwerke werden als Plastiken angesprochen; aber
eine  Plastik 146t sich durch zwei, vollig unterschiedliche
Arbeitsverfahren hervorbringen: durch Abtragen und durch Aufbauen.
Am Anfang des ersten Weges steht der Block aus Stein oder Holz; Stiick
fiir Stiick, Splitter fiir Splitter wird von ihm abgetragen, abgeschlagen,
geschabt und geschliffen, bis die Gestalt zusehends herauswéchst.

Der andere Weg zur Plastik unterscheidet sich grundsitzlich von der
Bildhauerei. Der Plastiker baut die Figur von ihnen nach auflen auf.

Die geschmeidige Tonerde wird Kliimpchen fiir Kliimpchen, Schicht fiir
Schicht aufgetragen. So darf der Plastiker entscheiden und verwerfen,
probieren und verbessern, und zufillig Gewordenes gelten lassen. Selten
ist eine Tonplastik das endgiiltige Werk. Um sie bestdndig zu machen,
miiflite sie hart gebrannt werden. Eine solche gebrannte Tonplastik ist
eine Terrakotta.
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8. Beschreiben Sie eine Plastik dem Plan nach:

a) Name, Form, Zielbestimmung des Bildwerkes;

b) Name, Lebensdaten des Bildhauers;

c) seine Zugehorigkeit zu einer bestimmten Richtung;

d) das Thema der Plastik, Idee;

e) betonte Charakterziige;

f) kiinstlerische Mittel,

g) Bedeutung des Werkes in der Kunstgeschichte und flir Beschauer;
h) Thre personliche Eindriicke.

9. Referieren Sie den Text!

Konzeptuelle Ansitze

Gegenwidrtig ist unter jungen Kiinstlern die Tendenz zu einer
verstarkten Hinwendung zu Skulptur und Objekt zu beobachten.
Die Wiedergeburt der Skulptur und vor allem- parallel dazu-
das wiedererwachende Interesse der Offentlichkeit an
dreidimensionalen Gestaltungsformen sind in einem nicht zu
unterschdtzenden Mafle auch Anstoffen von Malern zu
verdanken, die sich schon in den 70 Jahren der Skulptur
zuwandten. Die andere Seite zeigt, dafs natiirlich auch
professionelle Bildhauer ihre Auseinandersetzung mit neuen
Plastik- und Objektformen intensiv weiterverfolgten.

In den Arbeiten von Rebecca Horn und Klaus Rinke haben sich
zeitbedingte Stilvorstellungen, Inhalte und geistige Modelle am
eindeutigsten niedergeschlagen. Ein iibergreifendes Merkmal
wird deutlich in der konzeptuelle Grundtendenz, die sich im
Bruch mit traditionellen Formen zeigt.

Sie gehen von einer reduzierten Material- und Formauffassung
aus. Strenge Okonomie der Mittel ist fiir sie oberstes Gebot. Sie
zielen auf Objekte, teilweise funktionierende Apparaturen, die
vor allem eine Art Handlungstriger sind. Bei Horn und Rinke
bleiben herkommliche bildnerische Praktiken ausgeklammert,
Eine Asthetik klingt an, die an Industrieprodukte orientiert ist.
Rebecca Horn inszeniert Rituale, die von magischen Kridften
bewegt scheinen, doch mit einer maschinellen Prdzisionstechnik
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gekoppelt sind. Diese Maschinen, die Aktionen, ja
Handlungsabldufe vermitteln, sind stark auf das Environment
bezogen und verlangen den psychisch gespannten Mitvollzug
des Betrachters.

Der Umgang mit Elementen wie etwa Wasser in Verbindung mit
dem Faktor Zeit kennzeichnet die Arbeiten Rinkes. Das Inventar
an Gegenstinden und ihre Zusammenstellung zu grofieren
Ensembles ist nicht Selbstzweck, sondern wird eher als Vehikel
fiir die Demonstration von Prozessen einzesetzt.

10. Nennen Sie die bedeutenden Bauten der Gotik in Deutschland!

Gotik ist eine Stilepoche der europidischen Kunst. Der gotische
Baustil ist eine franzdsische Schopfung. Die wichtigsten Merkmale sind:

Spitzbogen, Rippengewdlbe, Strebewerk ( Strebepfeiler und Strebebogen),
Mafswerk, Netz- und Sterngewolbe, Schlanke, Aufstrebigkeit.

11. Wodurch kennzeichnen sich:
die karolingische Kunst, die Romanik, die Renaissance, das Barock,
das Rokoko, der Klassizismus, das Empire, das Biedemeier.

13. Beschreiben Sie einen Altbau in lhrer Stadt!
13. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!
Das Kyiwer Hohlenkloster

Das Kyiwer Hohlenkloster ist ein Juwel der Weltkultur im Katalog der
UNESCO aufgefiihrt. Es war im laufe von vielen Jahrhunderten das
Zentrum des geistigen Lebens und der orthodoxen ostslawischen Kultur.
Ab dem 11. Jahrhundert entstanden in Rus viele Kloster. Das Kyiwer
Hohlenkloster wurde von asketischen Einsiedlern gegriindet. Ilarion war
einer der ersten Einsiedler, der sich in den 30er Jahren des 11. Jhs. am
steilen Dneprufer eine Hohle grub, un sich ungestort zur Meditation
zuriickziehen zu konnen. In der Mitte desselben Jahrhunderts siedelte
sich in der Hohle Ilarions ein aus dem Athos-Kloster in Griechenland
zuriickgekehrter Monch namens Antonij an. Er gilt als Begriinder des
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Klosters. Erster Abt war Feodossij, der dem Kloster seine Regeln gab.
In den Regeln wurden Disziplin und Gehorsam vorgschrieben, geistliche
Ubungen, Arbeit und Verzicht auf alles. Unter Feodossij wurde das
Kloster iiber der Erde ausgebaut.

Unéchst entstanden Wohn- und Wirtschaftsgebdude, und ab 1073-1078
wurde die Hauptkirche des Klosters, die Marid-Entschlafens-Kathedrale
(Uspenskij) erbaut. 1240 wurde sie von den Mongolen zerstort, 1470
wiederhergestellt, nach dem Brand von 1718 von talentvollen
Architekten und Meistern mit den prachtigsten Formen des ukrainischen
Barocks restauriert.1941 fiel sie einer Explosion zum Opfer.

Ende des 11. und Anfang des 12. Jhs. lebte im Kloster der beriihmte
Chronist Nestor, der bedeutende Denkméler der altslawischen Literatur
geschaffen hat. Am bekanntesten ist die ,,Erzdhlung von den
vergangenen Jahren®. Die erste Erwdhnung des Hohlenklosters kommt
in dieser Chronik 1051 vor.

Seit dieser Zeit gliedert sich das Kloster in zwei Teile: die obere Lawra
auf dem Berg und die Untere Lawra mit den Nahen und Fernen Hohlen.
Die einzelnen Hohlen wurden mit vielen Gingen miteinander
verbunden. Sie befinden sich in einer Tiefe von 5 bis 20 Meter. Im 12,
Jh. sind in den Hohlen drei unterirdische Kirchen entstanden. Die
Hohlen dienten als unterirdische Begrédbnisstitten fiir Mdnche, hohe
Geistliche und Adlige.

Die spezifischen Klimaverhiltnisse fithrten zu einer Mumifizierung der
Verstorbenen. Deshalb galten sie als Weltwunder und sind heute ein
Ziel von Pilgerfahrten.

Heute gibt es auf dem Territorium der oberen Lawra mehrere Museen:
das Museum der historischen Kostbarkeiten, das Museum der Theater-
und Filmkunst, das Museum der ukrainischen Volkskunst und v.a.

Die Untere Lawra gehort heute wieder dem Kloster.

14. Finden Sie eine richtige ukrainische Entsprechung zu den Wortern:
das/ der Juwel, asketischer Einsiedler, eine Hohle graben, sich
zuriickziehen, das Athos- Kloster, der Abt, das Gehorsam, der Verzicht,
unterirdische Begrdbnisstdtte, die Pilgerfahrt.

a) CIyXHSHICTbh, ITOKOPA; 0) XOJIIHHS Ha MPOIITY; B) M3eMHE MiCIIe
MOXOBaHHS; T') AGOHCHKHI MOHACTHUP; ) BUPUTHU TIEUEpy; 1)
JIOPOTOLIHHUIA KaMEHb; K) BIIIAJIUTHUCS; JI) I'YyMEH; M) BIIpEYEHHS; H)
ACKeT-ITyCTEJIbHUK.

15. Machen Sie eine Fithrung durch das Kyiwer Hohlenkloster fiir die
deutschen Touristen!
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